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efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee, 2024

Yetieesue (TRE 3.0)

ØeMve he$e-4 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve he$e 

PART-I : English Langauge 

Directions (Q.Nos. E-1 to E-5) : Read the passage 

given below and answer the questions that follow : 

Kerala is just the place for you if you love variety. 

There is something here to please everyone. You are sure 

to fall in love with the serene beauty of Kerala's magical 

backwaters. When you have experienced that, you can 

sample the excitement of Kerala's bustling cities or 

retreat into the villages to see at first-hand how time can 

stand still. Better still, take a trip to the spice gardens in 

the hills, to inhale the fragrance of fresh cardamoms if 

that makes your tastebuds tingle and fills you with 

dreams of food, you need not worry. Kerala's cuisine is 

known for its spicy hot flavours. The coconut and the 

spices give the food-especially the seafood a pungency 

that is enhanced by tamarind. You meal would be 

incomplete without appam, rasam, fish curry and some 

delicious payasam. To wash it down, sip the naturally 

refreshing water of a tender coconut. And when you had 

your fill, move into the the markets to shop for gold, 

handicrafts, spices, cashew nuts and coffee. Bargain-

hunters will never have a problem since English is 

spoken and understood everywhere in Kerala.  

1. What gives sea food its pungency?

(a) Addition of cocacola

(b) Coconut and spices enhanced by tamarind

(c) Coconut and spices

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (b) : The Passage specifics that the pungency in 

sea-food comes from the combination of coconut and 

spices, which is further enhanced by tamarind. 

Hence option (b) is correct answer. 

2. Why would foreign bargain-hunter visitors

never face a problem in Kerala?

(a) English is spoken and understood everywhere

in Kerala.

(b) Hindi is the language of communication in

the cities of kerala.

(c) Many foreign languages are spoken in Kerala.

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : According to the sense of the passage, 

English is spoken and understand everywhere in Kerala, 

which helps foreign visitors, including bargain hunters, 

navigate without problems. 

Therefore option (a) is correct.   

3. Why is Kerala just the place for you if you love

variety?

(a) Kerala is very boring

(b) Kerala has magical backwaters

(c) There is something here to please everyone

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (c) : In the given passage, the order describes 

Kerala as having something to please everyone, which 

implies it offers a variety of experiences. 

Hence option (c) is correct answer.  

4. Why should you take a trip to the spice gardens

in the hills?

(a) To inhale the fragrance of fresh cardamoms

(b) To buy some spices

(c) To count the spices that are grown there

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : The passage mentions that visiting the spice 

gardens allow you to inhale the fragrance of fresh 

cardamoms. 

Therefore option (a) is correct.  

5. What is Kerala's cuisine known for?

(a) For its spicy hot flavours

(b) For being bland

(c) For its bad taste

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : In the given passage, it highlights that 

kerala's cuisine is known for its spicy hot flavors, which 

are enhanced by coconut, spices and tamarind. 

Thus, option (a) is the correct answer.  

(hejer#ee efleefLe : 22.07.2024) 
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6. If 30
th

 April is Tuesday, what day of the week

would be 10
th

 May?

(a) Saturday (b) Thursday (c) Monday

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (e) : If 30
th

 April is Tuesday, 10 days from tuesday 

lands on a Friday. 

Hence, according to the given options (e) is correct 

answer.   

Directions (Q. Nos. E-7 to E-): Fill in the blanks with 

suitable articles like ‘a’, and ‘the’. 

7. If you reach______Airport on time, you will

catch the flight.

(a) the (b) an (c) a

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : 'The' is used because we are talking about a 

specific airport that the listener and speaker know 

about. 

So the correct answer is (a). 

therefore, the correct sentence is - 'If you reach the 

airport on time, you will catch the flight'.  

8. You should go for______early morning walk.

(a) an (b) a (c) the

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : 'An' is used before words that begins with a 

vowel sound. The word 'early' begins with a vowel 

sound (e), so 'an' is appropriate- 

Therefore the correct sentence is 'You should go for an 

early morning walk.' 

PART-II : Hindi Langauge 

9. FveceW JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee nw–

(a) yeÇÿeheg$e (b) iebiee (c) veoer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `iebiee, yeÇÿeheg$e JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee nw~' Dele: GheÙeg&keäle ceW 
mes keâesF& Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~ 

meb%ee–meb%ee Gme efJekeâejer Meyo keâes keânles nQ, efpememes efkeâmeer efJeMes<e 
Jemleg, YeeJe Deewj peerJe kesâ veece keâe yeesOe nes~ 

meb%ee kesâ Yeso–meb%ee kesâ heeBÛe Yeso nQ~ 

1. JÙeefkeäleJeeÛekeâ, 2. peeefleJeeÛekeâ, 3. mecetnJeeÛekeâ, 4. YeeJeJeeÛekeâ,

5. õJÙeJeeÛekeâ~

JÙeefkeäleJeeÛekeâ–efpeme Meyo mes efkeâmeer Skeâ Jemleg Ùee JÙeefkeäle keâe yeesOe
nes, Gmes `JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee' keânles nQ~

pewmes–jece, iebiee, keâeMeer FlÙeeefo~ 

peeefleJeeÛekeâ–efpeve meb%eeDeeW mes Skeâ ner Øekeâej keâer JemlegDeeW DeLeJee 
JÙeefkeäleÙeeW keâe yeesOe nes, GvnW `peeefleJeeÛekeâ meb%ee' keânles nQ~ pewmes–
ceveg<Ùe, Iej, heneÌ[, veoer FlÙeeefo~ 

10. FveceW Gòeceheg®<e meJe&veece nw–

(a) Jen (b) let (c) ceQ

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `ceQ' Gòece heg®<e meJe&veece nw~ 

meJe&veece–meJe&veece Gme efJekeâejer Meyo keâes keânles nQ, pees hetJee&hejmecyevOe 
mes efkeâmeer Yeer meb%ee kesâ yeoues Deeles nQ~ 

meJe&veece keâer keâejkeâ-jÛevee (¤he-jÛevee)–ceQ (Gòece heg®<e), let (ceOÙece 
heg®<e), Jen (DevÙe heg®<e), Deehe (DeeojmetÛekeâ), Ùen (efvekeâšJeleea), 
keâesF& (DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ)~  

11. `ogkeâeve hej keâesF& veneR Lee~' JeekeäÙe ceW efkeâme keâejkeâ keâe
efÛeÖ ØeÙegkeäle ngDee nw?

(a) DeefOekeâjCe keâejkeâ

(b) mebyebOekeâejkeâ

(c) Deheeoevekeâejkeâ

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `ogkeâeve hej keâesF& veneR Lee~' JeekeäÙe ceW DeefOekeâjCe keâejkeâ nw~ 

keâejkeâ–meb%ee Ùee meJe&veece kesâ efpeme ¤he mes Gvekeâe (meb%ee Ùee 
meJe&veece) ef›eâÙee mes mecyevOe metefÛele nes; Gmes keâejkeâ keânles nQ~ 

efnvoer ceW keâejkeâ kesâ Yeso Dee" nQ- 
keâejkeâ efJeYeefkeäleÙeeB 

keâòee& S 

keâce& keâes 

keâjCe mes 

mecØeoeve keâes, kesâ efueS 

Deheeoeve mes 

mecyevOe keâe, kesâ, keâer, je, js, jer 

DeefOekeâjCe ceW, hej 

mecyeesOeve ns, Depeer, Denes, Dejs FlÙeeefo~ 

12. FveceW lelmece Meyo nw–

(a) Ûeewon (b) heg<he (c) yeÛÛee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : heg<he lelmece Meyo nw~ 

yeÛÛee Meyo keâe lelmece –`Jelme' nesiee~ 

Ûeewon Meyo keâe lelmece–Ûelego&Me nesiee~ 
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13. FveceW Megæ Meyo nw–

(a) cenlJe (b) ØeceeefCekeâ (c) efvejhejeOeer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~ 

efvejhejeOeer keâe Megæ Meyo – efvejhejeOe 

ØeceeefCekeâ keâe Megæ Meyo – ØeeceefCekeâ 

cenlJe keâe Megæ Meyo  – cenòJe 

14. FveceW `Glke=â°' Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nw–

(a) veerÛe (b) DeOece (c) efveke=â°

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Glke=â° Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo `efveke=â°' nesiee~ 
DeOece Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo `Gòece' nesiee~ veerÛe Meyo keâe 
efJehejerleeLe&keâ Meyo `GÛÛe Ùee Gòece nesiee~'  

15. FveceW Megæ JeekeäÙe nw–

(a) Ùen keâefJelee Deveskeâ YeeJe Øekeâš keâjleer nw

(b) nce lees DeJeMÙe peeÙeWies

(c) efkeâmeer Yeer Deeoceer keâes Yespe oes

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Ùen keâefJelee Deveskeâ YeeJe Øekeâš keâjleer nw~' Megæ JeekeäÙe nw~ 

DeMegæ–efkeâmeer Yeer Deeoceer keâes Yespe oes~ 

Megæ–efkeâmeer Deeoceer keâes Yespe oes~ 

DeMegæ–nce lees DeJeMÙe peeSBies~ 

Megæ–nce DeJeMÙe peeSBies~  

16. FveceW `peue' Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw–

(a) heeveer (b) Dece=le (c) peerJeve

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `peue' Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ceW Dece=le, heeveer nw~ 
Dele: GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~ 

peue Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer–veerj, meefueue, Jeeefj, Debyeg, leesÙe, Gokeâ 
FlÙeeefo~ 

17. `peneB ueesieeW keâe efceueve nes' JeekeäÙeKeb[ kesâ efueS Skeâ
Meyo nw– 

(a) cesue (b) meccesueve (c) cesuee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : `peneB ueesieeW keâe efceueve nes' JeekeäÙe Keb[ kesâ efueS Skeâ 
Meyo `meccesueve' nesiee~ 

18. `KešeF& ceW heÌ[vee' cegneJejs keâe DeLe& nw–

(a) efJeIve Deevee (b) Ûewveue efceuevee (c) Pecesues ceW heÌ[vee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `KešeF& ceW heÌ[vee' cegneJejs keâe DeLe&–`Pecesues ceW heÌ[vee' 
nesiee~ 

efvecveefueefKele Deheef"le ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej ØeMve mebKÙee 

19 mes 24 lekeâ kesâ ØeMveeW kesâ Gòej efoS peeSB~ 

jleve Deewj DepeÙe Skeâ ner mketâue kesâ Úe$e Les~ jleve iejerye Lee Deewj 
DepeÙe Oeveer~ jleve iejerye neskeâj Yeer heÌ{ves ceW lespe Lee~ meYeer efMe#ekeâ 
Gmekesâ JÙeJenej mes Øemevve jnles Les~ Fmekesâ efJehejerle DepeÙe yengle vešKeš 
Lee~ heÌ{ves kesâ yeoues Kesueves-ketâoves Deewj yeoceeMeer ceW DeefOekeâ ceve ueieelee 
Lee~ jleve Deewj DepeÙe efoueer oesmle Les~ FmeefueS jleve DepeÙe keâes DeÛÚe 
Úe$e yeveves kesâ efueS meueen oslee Lee~ DepeÙe efMe#ekeâeW keâer yeele veneR 
ceevelee Lee~ Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee~ jleve 
ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes jeskeâvee Ûeene~ Fleves ner ceW Skeâ ceesšj kesâ veerÛes 
Jen efiej ieÙee~

19. jleve ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes keäÙeeW jeskeâvee Ûeene?

(a) Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee

(b) jleve Deewj DepeÙe Skeâ ner mketâue ceW heÌ{les Les

(c) jleve DepeÙe mes hÙeej keâjlee Lee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee'~ 
FmeerefueS jleve ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes jeskeâvee Ûeene~  

20. jleve DepeÙe keâes DeÛÚe Úe$e yeveves kesâ efueS keäÙeeW meueen

oslee Lee?

(a) YeeF& nesves kesâ keâejCe

(b) Skeâ mketâue ceW heÌ{ves kesâ keâejCe

(c) efoueer oesmle nesves kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `efoueer oesmle nesves kesâ keâejCe' jleve DepeÙe keâes DeÛÚe 
Úe$e yeveves kesâ efueS meueen oslee Lee~  

21. jleve kewâmee Úe$e Lee?

(a) mecePeoej (b) heÌ{ves ceW lespe (c) iejerye

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `jleve iejerye Deewj heÌ{ves ceW lespe Lee~' Dele: efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~  
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22. jleve Deewj DepeÙe Deeheme ceW keäÙee Les?

(a) YeeF&

(b) efoueer oesmle

(c) oesmle

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : jleve Deewj DepeÙe efoueer oesmle Les~ 

23. meYeer efMe#ekeâ jleve mes keäÙeeW Øemevve jnles Les?

(a) jleve kesâ JÙeJenej kesâ keâejCe

(b) jleve kesâ heefjßeceer nesves kesâ keâejCe

(c) jleve keâer efveOe&velee kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : meYeer efMe#ekeâ jleve kesâ JÙeJenej mes Øemevve jnles Les~ 

24. DepeÙe efkeâme keâece ceW DeefOekeâ ceve ueieelee Lee?

(a) oewÌ[ves ceW

(b) heÌ{ves ceW

(c) PeieÌ[ves ceW

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : DepeÙe keâe ceve heÌ{ves kesâ yeoues Kesueves-ketâoves Deewj 
yeoceeMeer ceW DeefOekeâ ueielee nw~ Dele: efoS ieS efJekeâuheeW ceW keâesF& 
efJekeâuhe mener veneR nw~  

efvecveefueefKele Deheef"le ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej ØeMve mebKÙee 

25 mes 30 lekeâ kesâ ØeMveeW kesâ Gòej efoS peeSB~ 

efMeJeepeer Yeejle kesâ ceneved JeerjeW ceW mes Skeâ Les~ Gvekeâe GösMÙe 
cenejeCee Øeleehe kesâ GösMÙe mes Yeer GÛÛe Lee~ Jes Deheves keâeÙeeX ceW meHeâue 
jns~ Jes kesâJeue Jeerj ner veneR, yeefukeâ Skeâ DeÛÚs jepeveerefle%e Yeer Les~ 
GvneWves ueesieeW ceW Skeâ je°^ keâer YeeJevee Yej oer Deewj ceje"e jepÙe keâer 
mLeehevee keâer~ Jes keâój eEnog Les lees Yeer otmejs kesâ Oece& Deewj mebmke=âefle keâe 
Deeoj keâjles Les~ Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe meYeer ueesie Gvekeâe Deeoj 
keâjles Les~ nce ueesieeW keâes Gvekesâ peerJeve mes efMe#ee uesveer ÛeeefnS~

25. efMeJeepeer Jeerj nesves kesâ meeLe Deewj keäÙee Les?

(a) kegâMeue meceüeš

(b) ßes‰ efJeÛeejkeâ

(c) Skeâ DeÛÚs jepeveerefle%e

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : efMeJeepeer Jeerj nesves kesâ meeLe-meeLe Skeâ DeÛÚs jepeveereflekeâ 
Yeer Les~ 

26. efMeJeepeer ves ueesieeW ceW keâewve-meer YeeJevee Yej oer?

(a) Jeerjlee keâer

(b) Skeâ je°^ keâer

(c) eEnoglJe keâer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : efMeJeepeer ves ueesieeW ceW Skeâ je°^ keâer YeeJevee Yej oer~ 

27. efMeJeepeer keâewve Les?

(a) Yeejle keâe ceneved meceüešd

(b) Yeejle kesâ ceneved Jeerjes ceW mes Skeâ

(c) Yeejle keâe heje›eâceer Ùeesæe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : efMeJeepeer Yeejle kesâ ceneve JeerjeW ceW mes Skeâ Les~ 

28. ueesie efMeJeepeer keâe Deeoj keäÙeeW keâjles Les?

(a) Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe

(b) keâój eEnot nesves kesâ keâejCe

(c) Gvekeâer Jeerjlee kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe' ueesie efMeJeepeer keâe Deeoj 

keâjles Les~ 

29. FveceW `jepeveerefle%e' Meyo keâe DeLe& nw–

(a) jepeveerefle mes mebyebefOele veerefle

(b) Jen veerefle efpememes Meemeve keâe mebÛeeueve neslee nw

(c) Jen veerefle efpememes jepÙe keâe mebÛeeueve neslee nw

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~ 

jepeveerefle%e Meyo keâe DeLe&–jepeveerefle keâe %eelee~ 

30. FveceW Deheef"le ieÅeebMe keâe Meer<e&keâ nw–

(a) efMeJeepeer keâe heje›eâce

(b) efMeJeepeer keâe peerJeve

(c) efMeJeepeer keâer je°^erÙe Ûeslevee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : Deheef"le ieÅeebMe keâe Meer<e&keâ `efMeJeepeer keâe peerJeve' nw~ 
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PARTS-II : GENERAL STUDIES 

31. A piece of wire of resistance R is cut into 5

equal parts. These parts are then connected in

parallel. If the equivalent resistance of the

combination is R', then the ratio R/R' is ___

ØeeflejesOe R kesâ efkeâmeer leej kesâ šgkeâÌ[s heeBÛe yejeyej YeeieeW
ceW keâešs peeles nQ~ Fve šgkeâÌ[eW keâes efHeâj heeMJe& ›eâce ceW
mebÙeesefpele keâj osles nQ~ Ùeefo mebÙeespeve keâe leguÙe ØeeflejesOe
R' nw lees  R/R' Devegheele keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 1/5 (b) 1/25 (c) 25

(d) More than one of the above/More than one of

the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Ùeefo efkeâmeer ØeeflejesOe R kesâ leej keâes heeBÛe yejeyej YeeieeW ceW 
keâeše peeS Deewj efHeâj Fve šgkeâÌ[eW keâes heeMJe&›eâce ceW peesÌ[e peeS lees 
R/R keâe Devegheele 25 nesiee~ 

32. An electric heater of resistance 8Ω draws 15A

current from a service mains for 2 Hrs. What

will be the rate at which heat is developed in

the heater?

8Ω ØeeflejesOe keâe keâesF& efJeÅegle neršj efJeÅegle ceWme ceW 2 Iebšs
lekeâ 15A efJeÅegleOeeje ueslee nw~ neršj ceW Glhevve T<cee
keâer oj keäÙee nesieer?

(a) 120 watt/120 Jee@š
(b) 220 watt/220 Jee@š
(c) 210 watt/210 Jee@š
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : %eele nw — 

efJeÅegle neršj keâe ØeeflejesOe ( )R 8= Ω  

efJeÅegle Oeeje ( )I 15A=  

meceÙe ( )t 2h=  

neršj ceW Glhevve T<cee keâer oj 2H I R= ×

( )2
15 8= ×  

1800 J / S=

33. Which of the following lenses would you prefer

to use while reading small letters found in the

dictionary?/efkeâmeer Meyokeâes<e ceW efueKes Úesšs De#ejeW keâes
heÌ{les meceÙe Deehe efvecve ceW mes keâewve-mee ueWme hemebo keâjWies?

(a) A concave lens of 50 cm

50 cm Heâeskeâme otjer keâe DeJeleue ueWme
(b) A convex lens of 50 cm

50 cm Heâeskeâme otjer keâe Gòeue ueWme

(c) A concave lens of 5 cm

5 cm Heâeskeâme otjer keâe DeJeleue ueWme
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : keäÙeeWefkeâ DeefOekeâ Heâeskeâme otjer Jeeues Gòeue ueWme keâer 
DeeJeOe&ve #ecelee keâce nesleer nw Dele: Meyo keâesMe kesâ Úesšs De#ejeW keâes 
heÌ{ves kesâ efueS 5 mesceer Heâeskeâme otjer keâe Gòeue ueWme yesnlej nesiee~ 
Dele: keâesF& Yeer efJekeâuhe mener vener nw~  

34. The human eye forms the image of an object at

its ________/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Yeeie hej efkeâmeer
Jemleg keâe ØeefleeEyeye yeveeles nQ?

(a) Retina/heefjleeefjkeâe

(b) Cornea/keâeefve&Ùee

(c) Iris/Âef° hešue
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ves$e Éeje osKeer ieÙeer Jemleg keâe Øeefleefyecye jsefšvee 
(Âef°hešue) hej yevelee nw, jsefšvee yengle meejer ØekeâeMe meg«eener 
keâesefMekeâeDeeW mes pegÌ[er jnleer nw pees jsefšvee hej yeves Øeefleefyecye kesâ ™he, 
jbie SJeb Deekeâej keâe %eeve ceefmle<keâ keâes Yespeleer nw~ jsefšvee hej Jemleg keâe 
Øeefleefyecye Guše Je JeemleefJekeâ yevelee nw~  

35. Which of the following is not a part of the

female reproductive system in human beings?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve ceeoe peveve leb$e keâe Yeeie
veneR nw?

(a) Uterus/ieYee&MeÙe

(b) Ovary/Deb[eMeÙe

(c) Vas deferens/Meg›eâJeeefnkeâe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Meg›eâJeeefnkeâe (Vas deferens) vej peveve leb$e keâe Yeeie nw 
peyeefkeâ ieYee&MeÙe Deewj DeC[eMeÙe ceeoe peveve leb$e kesâ Yeeie nQ~ 
Meg›eâJeeefnkeâe Skeâ heleueer veeefuekeâe nesleer nw efpemekeâer efYeefòeÙeeB 
ceebmehesefMeÙeeW keâer yeveer nesleer nw, DeefOeJe=<eCe mes Meg›eâeCeg Meg›eâJeeefnkeâe ceW 
hengBÛeles nQ~ Ùes Meg›eâeCegDeeW keâer Deeies yeÌ{eves keâe keâeÙe& keâjleer nw~  

36. The anther contains _________

hejeiekeâesMe ceW nesles nQ............. 

(a) Ovules/Deb[eMeÙe

(b) Sepals/Jee¢eoue

(c) Pollen grains/hejeiekeâCe
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(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : hegbkesâmej ceW Skeâ efÉheeefuekeâ jÛevee nesleer nw efpemes hejeiekeâes<e 
keânles nQ~ hejeiekeâesMe ceW Ûeej Øekeâes‰ nesles nQ efpevnW hejeiehegš (Pollen

sacs) keânles nQ~ hejeiehegš ceW ner hejeiekeâCe keâer Glheefòe nesleer nw~ 
hejeiekeâCe ner JeemleefJekeâ vej Ùegicekeâ neslee nw~  

37. Asexual reproduction takes place through

budding in ______

DeueQefiekeâ peveve cegkegâueve Éeje neslee nw______

(a) Yeast/Ùeermš ceW

(b) Amoeba/Deceeryee ceW

(c) Plasmodium/hueepceesef[Ùece ceW
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : cegkegâueve (Budding) Skeâ Øekeâej keâer DeueQefiekeâ peveve 
ef›eâÙee nw~ Fme  efJeefOe ceW Mejerj hej Skeâ Úesše mee GYeej yeenj keâer 
Deesj efvekeâueves ueielee nw efpemes cegkegâue (ye[) keânles nQ~ Ùen Oeerjs-Oeerjs 
yeÌ[e nes keâj pevekeâ peerJe mes Deueie nes peelee nw~ Ùeer° ceW DeueQefiekeâ 
peveve cegkegâueve Éeje mecheVe neslee nw~  

38. Which one of the following types of medicines

used for treating indigestion ?

DeheÛe keâe GheÛeej keâjves kesâ efueS efvecve ceW mes efkeâme

Deew<eefOe keâe GheÙeesie neslee nw?

(a) Antacid/ØeefleDecue

(b) Antibiotic/ØeeflepewefJekeâ

(c) Analgesic/heerÌ[enejer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : DeheÛe Deeceleewj hej Sefme[ efjHeäuekeäme kesâ keâejCe neslee nw, 
pees Sefme[, heeÛeve jme, SbpeeFce Ùee Yeespeve meefnle hesš keâer meece«eer kesâ 
DeVe ØeCeeueer (Deenejveeue) ceW Jeeheme Ûeues peeves mes neslee nw~ Fmekesâ 
Fueepe kesâ efueS Sbšwefme[eW (ØeefleDecue) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~  

39. The task of processing citizenship applications

under the CAA will be undertaken by:

meerSS kesâ Debleie&le veeieefjkeâlee Øeef›eâÙee kesâ efueS DeeJesove

Deewj efve<heeove efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee peeSiee?

(a) Census Department/peveieCevee efJeYeeie Éeje

(b) Postal Department/[ekeâ efJeYeeie Éeje

(c) Central Security IB/keWâõerÙe megj#ee DeeF&.Jeer. Éeje

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : meerSS kesâ Devleie&le veeieefjkeâlee Øeef›eâÙee kesâ efueS DeeJesove 
Deewj efve<heeove keâe keâeÙe& peveieCevee efJeYeeie Éeje efkeâÙee peelee nw~  

40. In which of the following country India

launched its UPI?/efvecve ceW mes efkeâme osMe ceW Yeejle ves

Dehevee UPI Ûeeuet efkeâÙee nw?

(a) Myanmar/cÙeebceej

(b) Thailand/LeeF&ueQ[

(c) Mauritius/cee@jermeme
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : neue ner ceW (HeâjJejer 2024) ceW Yeejle ves øeâebme, ßeeruebkeâe 
SJeb cee@efjMeme ceW Dehevee ÙetheerDeeF& Sshe uee@vÛe efkeâÙee~ Fmeer kesâ meeLe 
Yeejle keâe ÙetheerDeeF& Sshe Fmlesceeue keâjves Jeeues osMeeW keâer mebKÙee 10 nes 
ieÙeer nw~  

41. What is the name of space craft to be launched

by ISRO in 2024 to carry astronauts?

Fmejes Éeje 2024 ceW Debleefj#e Ùeeef$eÙeeW meefnle Yespeves Jeeues

Debleefj#eÙeeve keâe veece nw______

(a) Gaganyan/ieieveÙeeve

(b) Akashyan/DeekeâeMeÙeeve

(c) Bhramyan/yeÇÿeÙeeve

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Fmejes kesâ yengØeleeref#ele ceeveJe Debleefj#e efceMeve keâes 

‘ieieveÙeeve efceMeve’ SJeb Fmekesâ efueS ØeÙeesie Deeves Jeeues Debleefj#eÙeeve keâes 
ieieveÙeeve veece efoÙee ieÙee nw~ Ùen efceMeve Fmejes keâe henuee ceeveJe 
Debleefj#e efceMeve nesiee, pees 2024 kesâ Devle DeLeJee 2025 kesâ 

Meg™Deeleer ceen ceW uee@vÛe efkeâÙee peeÙesiee~  

42. Which country is not a member of G 7?

keâewve-mee osMe G-7 keâe meomÙe veneR nw?

(a) Canada/keâvee[e

(b) Russia/jefMeÙee

(c) USA/Ùet.Sme.S.

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (b) : G-7 (iegÇhe Dee@Heâ mesJeve) efJeÕe keâer meele GVele 
DeLe&JÙeJemLeeDeeW keâe Skeâ DeveewheÛeeefjkeâ mecetn nw, efpemeceW keâvee[e, 
øeâebme, pece&veer, Fšueer, peeheeve, Ùet.kesâ. Deewj mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ 
meeLe ÙetjesheerÙe mebIe Yeer Meeefceue nw~ Fme cebÛe keâer mLeehevee øeâebme Éeje 
1975 ceW efJeÕe kesâ 6 meyemes Oeveer je°^eW keâer mejkeâejeW kesâ meeLe efceuekeâj 
keâer Leer~   

43. The process involved in achieving Green

hydrogen is

nefjle neF[^espeve Øeeefhle keâe keâewve-mee lejerkeâe nw?

(a) Dehydrogenesis/ner[eF[^espesvesefmeme

(b) Electrolysis/Fueskeäš^esueeÙeefmeme

(c) Dehydration/efvepe&ueerkeâjCe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : nefjle neF[^espeve, Fueskeäš^esefueefmeme/Fueskeäš^esueeÙeefmeme keâer 
Øeef›eâÙee kesâ Éeje Glheeefole efkeâÙee peelee nw~ Fme Øeef›eâÙee ceW meewj,  heJeve 
Ùee peue efJeÅegle pewmes veJeerkeâjCeerÙe œeesleeW mes GlheVe efyepeueer keâe GheÙeesie 
keâjkesâ heeveer keâes neF[^espeve Deesj Dee@keämeerpeve ceW efJeYeeefpele efkeâÙee 
peelee nw~ 

44. Which technology can be used to revise

deceased individuals?

keâewve-mee lekeâveerkeâ ce=le keâes hegvepeeaefJele efoKee mekeâleer nw?

(a) AI/S.DeeF&.

(b) Deepfake/[erheHesâkeâ

(c) Chatbot/Ûewš yeesš
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : SDeeF& Deewj Jee@Ùeme lekeâveerkeâ efkeâmeer ce=le JÙeefòeâ keâes 
hegvepeeaefJele efoKee mekeâleer nw~ Fme lejn keâer lekeâveerkeâ, pees Deehekeâes  cejs 
ngS ueesieeW mes yeele keâjves osleer nw, oMekeâeW mes efJe%eeve keâLeeDeeW keâe cegKÙe 
DeeOeej jner nw~ Ùen Skeâ Ssmee efJeÛeej nw pees meefoÙeeW mes 
DeeOÙeelceJeeefoÙeeW Éeje DeheveeÙee peelee jne nw, uesefkeâve Deye Ùen Skeâ 
JeemleefJekeâlee yeve jner nw Deewj SDeeF& Deewj JeebÙeme lekeâveerkeâ kesâ Øeieefle 
kesâ keâejCe lespeer mes megueYe nes jner nw~   

45. In cost of living index parameter 2024 which

country is better than India ?

2024 kesâ peerefJele metÛekeâebkeâ Deekeâueve ceW keâewve-mee osMe

Yeejle mes yesnlej nw?

(a) Pakistan/heeefkeâmleeve

(b) Nigeria/veeFpeerefjÙee

(c) Bangladesh/yeebiueeosMe

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : 2024 kesâ peerefJele metÛekeâebkeâ Deebkeâueve (cost of living

Index) ceW Yeejle keâe 121 osMeeW ceW 118Jeeb mLeeve nw peyeefkeâ Yeejle 
keâe efvekeâšce heÌ[esmeer osMe yeebiueeosMe 117JeW mLeeve hej nw SJeb 
veeFpeerefjÙee keâes 86Jeeb mLeeve Øeehle ngDee nw, keâe mLeeve Yeejle mes yesnlej 
nw peyeefkeâ heeefkeâmleeve keâes Debeflece 121Jeeb mLeeve Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~  

46. Who supported Gandhiji in Champaran

Satyagraha in 1917 in support of farmers ?

efkeâmeeveeW kesâ efnle ceW ieeBOeerpeer ves 1917 ceW ÛebheejCe
melÙee«en efkeâmekesâ menÙeesie mes efkeâÙee Lee?

(a) Rajendra Prasad/jepeWõ Øemeeo
(b) Birsa Munda/efyejuee cegb[e
(c) Satya Narayan Sinha/melÙeveejeÙeCe efmevne
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : cegjueer YejJee «eece kesâ efveJeemeer jepekegâceej Megkeäue kesâ 
DevegjesOe hej, veerue efkeâmeeveeW keâer efmLeefle hej efJeÛeej keâjves SJeb Gvekeâer 
mecemÙeeDeeW kesâ meceeOeeve kesâ efueS ieebOeer peer ÛecheejCe (ceeseflenejer efpeuee) 
DeeS Deewj efkeâmeeveeW kesâ he#e ceW melÙee«en ØeejbYe efkeâÙee efpemes ÛecheejCe 
Deeboesueve keâne peelee nw~ ÛecheejCe melÙee«en ceW ieeBOeer peer keâes jepesvõ 
Øemeeo, Deveg«en veejeÙeCe efmebn, yeÇpe efkeâMeesj, ceneosJe osmeeF& SJeb 
pes.heer. ke=âheueeveer Deeefo ueesieeW mes menÙeesie Øeehle ngDee~ ÛecheejCe peeves 
kesâ ›eâce ceW cegpeHeäHeâjhegj ceW ieebOeer peer mes [e@. jepesvõ Øemeeo keâer henueer 
yeej cegueekeâele ngF&~ ÛecheejCe melÙee«en (1917) ieeBOeer peer keâe henuee 
melÙee«en Lee~ 

47. Which is the moon-like planet ?

Ûebõcee meo=MÙe «en keâewve-mee nw?

(a) Mars/cebieue
(b) Mercury/yegOe
(c) Earth/he=LJeer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : «eneW ceW cee$e yegæ leLee Meg›eâ keâer efoKeves Jeeueer keâueeSB 
nesleer nQ~ Fmeer Øekeâej keâer keâueeSB Ûebõcee ceW Yeer heeÙeer peeleer nQ~ 

Dele: efoS ieS efJekeâuheeW ceW Ûebõcee meÂMÙe «en yegæ nw~ 

48. On the basis of fossils which is the origin place

of man ?

peerJeeMce kesâ DeeOeej hej ceeveJe Glheefòe keWâõ keâewve-mee nw?

(a) Central Asia/ceOÙe SefMeÙee
(b) Rift valley of Africa/Deøeâerkeâe keâer efjHeäš Ieešer
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(c) Jerusalem/pes®meuece
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : peerJeeMce kesâ DeeOeej hej ceeveJeeW keâer Glheefòe ueieYeie 25 
ueeKe Je<e& henues Deemš^sueesefheLeskeâme veecekeâ JeevejeW kesâ Skeâ peervme mes 
ngDee~ Fve peerJeeMceeW keâes hetJeea Deøeâerkeâe SJeb Deøeâerkeâe keâer efjHeäš Ieešer 
#es$e mes Øeehle efkeâÙee ieÙee Lee~  

49. In India dry point settlement is found in

Yeejle ceW Meg<keâ eEyeog yemleer efceueleer nw–

(a) Bikaner/efyekeâevesj ceW

(b) Flood prone area/yeeÌ{ #es$eeW ceW

(c) Aravali region/DejeJeueer ØeosMe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : veoer yesefmeve kesâ efvecve Yeeie ceW yeefmleÙeeB veoer JesefokeâeDeeW 
SJeb lešyebOeeW hej yemeeF& peeleer nw~ keäÙeeWefkeâ Ùes Yeeie ‘Meg<keâ efyevog’ nesles 
nQ~ G<Ce keâefšyebOeerÙe osMeeW kesâ oueoueer #es$eeW kesâ efvekeâš ueesie Deheves 
cekeâeve mlecYeeW hej yeveeles nQ efpememes efkeâ yeeÌ{ SJeb keâerÌ[s-cekeâesÌ[eW mes 
yeÛee pee mekesâ~ FmeerefueS Ssmeer yeefmleÙeeW keâes ‘Meg<keâ efyevog yemleer’ keânles nw~ 

50. In which district of Bihar Paddy crop

production is maximum?/efyenej kesâ efkeâme efpeues ceW

Oeeve keâe Glheeove meJee&efOekeâ neslee nw?

(a) Rohtas/jesnleeme

(b) Bhojpur/Yeespehegj

(c) Nalanda/veeueboe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : efyenej DeeefLe&keâ meJes#eCe, 2023-24 kesâ Devegmeej jepÙe ceW 
Oeeve Glheeove ceW De«eCeer efpeues ›eâceMe: jesnleeme, Deewjbieeyeeo SJeb kewâcetj 
nQ~ jesnleeme efpeues keâes efyenej keâe Oeeve keâe keâšesje keâne peelee nw~  

51. On which mountain is Tehran situated?

lesnjeve efkeâme heJe&le hej efmLele nw?

(a) Zagros/pew«eesme

(b) Alburz/Sueyegpe&

(c) Makran/cekeâjeve
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : lesnjeve, F&jeve keâe jepeOeeveer Menj nw~ 14 efceefueÙeve 
ueesieeW keâer Deeyeeoer Jeeuee Ùen Menj efJeMeeue Sueyegpe& heJe&le ëe=bKeuee kesâ 
leue hej efmLele nw~  

52. The highest peak in the Eastern Ghats of India

is :/Yeejle kesâ hetJeea Ieeš keâer meyemes TBÛeer Ûeesšer nw–

(a) Kanchenjunga/kebâÛevepebiee

(b) Anai Mudi/DeveeF& ceg[er

(c) Mahendragiri/cenWõefieefj
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW hetJeea Ieeš keâer meyemes TBÛeer Ûeesšer 
censvõefieefj nw~ Ùen Ûeesšer GÌ[ermee kesâ iepeheefle efpeues ceW DeJeefmLele nw 
leLee Fmekeâer TBÛeeF& 1501 ceer. nw~ peyeefkeâ mechetCe& hetJeea Ieeš keâer 
meyemes TBÛeer Ûeesšer efPeboeefieÌ[e nw~ DeebOeÇ ØeosMe kesâ efJeMeeKeeheóvece ceW 
DeJeefmLele Fme heJe&le keâer TBÛeeF& 1690 ceer. nw~ Fmes meerleeccee keâeW[e 
Deewj DejceekeâeW[e veece mes Yeer peevee peelee nw~  

53. Which of these statements is not a valid reason

for the depletion of flora and fauna?

FveceW mes keâewve-mee keâLeve JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâer

keâceer keâe JewOe keâejCe veneR nw?

(a) Large scale development projects

Je=no hewceeves hej ÙeespeveeDeeW keâe efJekeâeme

(b) Agricultural expansion/ke=âef<eiele HewâueeJe
(c) Grazzing and fuel wood collection

ÛejeF& Deewj peueeves keâer uekeâÌ[er keâe Skeâ Yeer keâjCe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : ye=no hewceeves hej ÙeespeveeDeeW keâe efJekeâeme, ke=âef<e keâe efJemleej 
leLee ÛejeF& Deewj peueeves keâer uekeâÌ[er keâe Skeâ Yeer keâejCe leerveeW 
JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâer keâceer kesâ JewÅe keâejCe nQ~ Dele: GheÙeg&òeâ ceW 
mes keâesF& Yeer mener vener nw~  

54. In which district of Bihar silk textile

production is maximum?/efyenej kesâ efkeâme efpeues ceW

jsMeceer Jem$e keâe Glheeove meJee&efOekeâ neslee nw?

(a) Bhagalpur/Yeeieuehegj

(b) Madhubani/ceOegyeveer

(c) Aurangabad/Deewjbieeyeeo
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (a) : Yeeieuehegj mewkeâÌ[eW Je<eeX mes jsMece GÅeesie mes pegÌ[e ngDee nw 

Deewj hetjs Yeejle ceW Deheves šmej efmeukeâ Deewj Yeeieuehegjer meeÌ[er kesâ efueS 
Øeefmeæ nw~ jepÙe jsMece mebmLeeve Deewj ke=âef<e efJeÕe efJeÅeeueÙe Yeeieuehegj 

Menj ceW ner efmLele nw~ 

55.  Who was the viceroy of India during the 

Jallianwala Bagh massacre?/peefueÙeebJeeuee yeeie keâeb[ 

kesâ oewjeve Yeejle keâe JeeÙemejeÙe keâewve Lee? 

 (a) Lord Chelmsford/uee@[& ÛescmeHeâes[& 

 (b) Lord Curzon/uee@[& keâpe&ve 

 (c) Lord Irwin/uee@[& FjefJeve 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : peefueÙeebJeeuee yeeie vejmebnej kesâ oewjeve Yeejle keâe 
JeeÙemejeÙe uee[& ÛescmeHeâes[& Lee~ Fmekeâe keâeÙe&keâeue 1916-1921 lekeâ  
Lee~ Fmekesâ keâeue ceW ner 1917 ceW efMe#ee hej mew[uej DeeÙeesie leLee 

1919 ceW jewuesš Skeäš heeefjle ngDee, efpemekesâ efJejesOe kesâ heefjCeece 

mJe™he peefueÙeebJeeuee yeeie vejmebnej Ieefšle nDee~  

56.  The first President of the Indian National 

Congress was : 

  YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme kesâ henues DeOÙe#e Les– 

 (a) W. C. Bonnerjee/[yuÙet.meer. yevepeea 

 (b) Dadabhai Naoroji/oeoeYeeF& veewjespeer  

 (c) Badruddin Tyabji/yeo®öerve lewÙÙeyepeer 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme kesâ henues (GodIeešve me$e) keâer 

DeOÙe#elee JÙeescesMe Ûevõ yevepeea ves keâer Leer~ Fme me$e keâe DeeÙeespeve 28 
efomecyej 1885 keâes yecyeF& ceW ngDee leLee FmeceW 72 ØeefleefveefOeÙeeW ves 

Yeeie efueÙee Lee~   

57.  Who among the following is also known as the 

Grand old man of India? 

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâes `«eQ[ Deesu[ cewve Dee@Heâ 

Fbef[Ùee' kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw? 

 (a) Dadabhai Naoroji/oeoeYeeF& veewjespeer 

 (b) Bal Gangadhar Tilak/yeeue iebieeOej efleuekeâ  

 (c) Gopal Krishna Gokhale/ieesheeueke=â<Ce ieesKeues 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : oeoe YeeF& vewjespeer keâes ‘«eQ[ Deesu[cewve Dee@Heâ Fbef[Ùee’ keâne 
peelee nw~ 1887 ceW FvneWves FbiueQ[ ceW YeejleerÙe megOeej meefceefle keâer 
mLeehevee keâer~ Ùes efyeÇefšme neGme Dee@Heâ keâecebme keâe ÛegveeJe ueÌ[ves Jeeues 
henues YeejleerÙe Les~ FvneWves efueyejue heešea kesâ GcceeroJeej kesâ ™he ceW 
efHebâueJejer mes meved 1892 ceW ÛegveeJe peerlee~ oeoe YeeF& veewjespeer ves Oeve 
kesâ heueeÙeve efmeæevle keâe JeCe&ve Deheveer hegmlekeâ ‘heeJešea Sb[ 
DeveefyeÇefšMe ™ue Fve Fbef[Ùee’ ceW efkeâÙee nw~   

58.  Which of the following movements was started 

by M. K. Gandhi?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes 
Deeboesueve Sce.kesâ. ieeBOeer Éeje Meg¤ efkeâS ieS Les? 

 (a) Non cooperation movement/DemenÙeesie Deeboesueve 
 (b) Quit India Movement/Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve  
 (c) Swadesi movement/mJeosMeer Deeboesueve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : DemenÙeesie Deeboesueve (1920-22) leLee ‘Yeejle ÚesÌ[eW 
Deevoesueve’ (1942) cenelcee ieebOeer Éeje Meg™ efkeâS ieS  peve 
Deevoesueve Les~ peyeefkeâ mJeosMeer Deeboesueve 1905 ceW yebieeue efJeYeepeve 
kesâ efJe®æ Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee, Fme Deeboesueve keâe efJeÛeej meJe&ØeLece 
ke=â<Ce kegâceej efce$e Éeje Deheves he$e mebpeerJeveer ceW 1905 ceW Øemlegle efkeâÙee 
ieÙee Lee~   

59.  Who was the leader of the Bardoli Satyagraha? 

  yeejoesueer melÙee«en keâe veslee keâewve Lee? 

 (a) Bal Gangadhar Tilak/yeeue iebieeOej efleuekeâ 
 (b) Sardar Vallabhbhai Patel/mejoej JeuueYeYeeF& hešsue  
 (c) Jawaharlal Nehru/peJeenjueeue vesn¤ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : ‘yeejoesueer melÙee«en’ mejoej JeuueYe YeeF& hešsue kesâ vesle=lJe 
ceW iegpejele kesâ efkeâmeeveeW ves efyeÇefšMe mejkeâej Éeje keâer ieF& ueieeve Je=efæ  
kesâ efJe®æ efkeâÙee ieÙee Deefnbmekeâ Deeboesueve Lee~ Fmeer Deevoesueve kesâ 
oewjeve ieebOeer peer ves yeejoesueer keâer ceefnueeDeeW keâer Deesj mes JeuueYe YeeF& 
hešsue keâes ‘mejoej’ keâer GheeefOe oer~   

60.  Who among the following is not associated with 

Home rule movement?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve 
nesce ¤ue Deeboesueve mes mebyeæ veneR Lee? 

 (a) Bal Gangadhar Tilak/yeeue iebieeOej efleuekeâ 
 (b) Annie Besant/Sveer efyemeWš  
 (c) Sarojini Naidu/mejespeveer veeÙe[t 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (e) : yeeueiebieeOej efleuekeâ, Sveer yesmeWš Deewj mejesefpeveer veeÙe[t 
nesce™ue Deeboesueve mes mecyevOe Les~ mejesefpeveer veeÙe[t 1919 ceW Deeue 
Fbef[Ùee nesce™ue ueerie kesâ meomÙe kesâ ™he ceW uebove ieÙeer Leer~    

61.  Who founded the Bihar provincial congress 

committee in 1920?/efkeâmeves 1920 F&. ceW efyenej 
ØeeosefMekeâ keâeb«esme keâcesšer keâer mLeehevee keâer Leer? 

 (a) Anugrah Narayan Sinha/Deveg«en veejeÙeCe efmevne 
 (b) Dr. Rajendra Prasad/[e@. jepeWõ Øemeeo 
 (c) Jai Prakash Narayan/peÙeØekeâeMe veejeÙeCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : 1920 F&. ceW mLeeefhele efyenej ØeeosefMekeâ keâeb«esme keâcesšer keâer 
mLeehevee [e@. jepesvõ Øemeeo Éeje keâer ieF& Leer~ 1921 ceW DeeÙeesefpele 
Fmekesâ ØeLece me$e kesâ DeOÙe#e ‘ceewueevee ce]pe™ue nkeâ’ Les, leLee otmejs 
me$e keâer DeOÙe#elee 1931 ceW [e@ jepesvõ Øemeeo Éeje ner keâer ieF& Leer~   

62.  The All India Kisan Sabha (AIKS) was 

founded in 1936 in Bihar under the leadership 

of :/1936 ceW DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve meYee (S.DeeF&.kesâ.Sme.) 
keâer mLeehevee efyenej ceW efkeâmekesâ vesle=lJe ceW ngF& Leer? 

 (a) Jai Prakash Narayan/peÙe ØekeâeMe veejeÙeCe 
 (b) Dr. Rajendra Prasad/[e@. jepeWõ Øemeeo 
 (c) Swami Sahajanand Saraswati 

  mJeeceer menpeevebo mejmJeleer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : 1936 ceW DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve meYee keâer mLeehevee 
mJeeceer menpeevebo mejmJeleer kesâ vesle=lJe ceW ngF& Leer~ Ùes Fmekesâ ØeLece 
DeOÙe#e Yeer Les~ Fme me$e ceW Sve.peer. jbiee keâes Fmekeâe meefÛeJe Ûegvee 
ieÙee~   

63.  Which of the following is the value of (x + 

1/x)
2
? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee (x + 1/x
2
) keâe ceeve nw? 

 (a) x
2
 – 1/x

2
 

 (b) x
2
 + 1/x

2
  

 (c) x
2
 + 1/x

2
 + 1 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (e) : ØeMveevegmeej, 
2

2

2

1 1 1
x x 2 x

x xx

 + = + + × × 
 

 

 2

2

1
x 2

x
= + +  

Dele: FveceW mes keâesF& vener nw~ 

64.  An article is at 10% more than the CP. If 

discount of 10% is allowed then which of the 

following is right?/Skeâ uesKe meerheer mes 10% DeefOekeâ 
hej nw~ Ùeefo 10% keâer Útš keâer Devegceefle nw lees 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener nw? 

 (a) 1% loss/1% neefve 
 (b) 1% gain/1% ueeYe  
 (c) no gain no loss/ve ueeYe ve neefve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : Skeâ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe (CP) ceW 10 ØeefleMele DeefOekeâ 
cetuÙe hej yesÛee peelee nw~ Ùeefo Gme hej 10 ØeefleMele keâer Útš oer peeleer nw~  
lees ceevee ›eâÙe cetuÙe (C.P.) = a 

∴ M.P. = 
a 110 110 a

100 100

× ×
=  

ueeYe Ùee neefve = 
110a 10

100 100
×   (›eâeme iegCee keâjves hej) 

 1100a = 10000 

 a = 9.09  

 C.P. (a) = 9.09 

 M.P. = 9.09 × 
110

9.999 10
100

= =  

 S.P. = 10 × 
90

9
100

=  

 S.P. < C.P. 

Ùeefo neefve = 9.09 – 9 = 0.09 

ØeefleMele ceW = 
0.09

100
9.09

× = 1% neefve 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~   
65.  By what number should 81 be divided to get a 

perfect cube?/hetCe& Oeve Øeehle keâjves kesâ efueS 81 keâes 
efkeâme mebKÙee mes efJeYeeefpele efkeâÙee peevee ÛeeefnS? 

 (a) 6 

 (b) 3  

 (c) 7 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : efoÙee nw mebKÙee = 81 

 = 3 × 3 × 3 × 3 

 = (3)
3
 × 3  

Dele: 81 mebKÙee keâer 3 mes efJeYeeefpele keâjves hej Jen hetCe& Oeve nes 
peeÙesieer~     
66.  The difference between two whole numbers is 

66. The ratio of the two numbers is 2:5. The 

two numbers are : 

  oes hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Deblej 66 nw~ oesveeW 
mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 2 : 5 nw~ oesveeW mebKÙeeSB nQ– 
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 (a) 100 and 33/100 Deewj 33 

 (b) 60 and 6/60 Deewj 6  

 (c) 110 and 44/110 Deewj 44 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : ceevee henueer mebKÙee = 2x  

otmejer mebKÙee = 5x 

oesvees ceW Devlej = otmejer mebKÙee - henueer mebKÙee~  
 5x – 2x = 66  

 3x = 66  

 x = 22  

henueer mebKÙee = 2x = 44  

otmejer mebKÙee = 5x = 5 × 22 = 110  

Dele: mebKÙee 44 ........110 nesieer~   

67.  In a parallelogram ABCD, angle A and angle B 

are in the ratio 1:2. Find the angle A. 

  oes meceeblej ÛelegYeg&pe ABCD ceW, keâesCe A Deewj keâesCe B 

keâe Devegheele 1:2 nw~ keâesCe A %eele keâerefpeS~ 

 (a) 45° 

 (b) 30°  

 (c) 60° 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoÙee ∠A : ∠B = 1 : 2  

ceevee efkeâ ∠A = x Deewj ∠B = 2x 

⇒ ∠A + ∠B + ∠C + ∠D = 360°  

∴ ∠A = ∠C Deewj ∠B = ∠D (meceevlej ÛelegYe&gpe kesâ efveÙece mes) 
⇒ x + 2x + x + 2x = 360° 

 
     6x = 360° 

     x = 60° 

Dele: ∠A = x = 60° 

68.  The height of a cylinder whose radius is 7 cm 

and the total surface area is 968 cm2 is : 

  Skeâ yesueve keâer TBÛeeF& efpemekeâer ef$epÙee 7 mesceer nw Deewj 

kegâue melen #es$eHeâue 968 mesceer2 nw– 

 (a) 17 cm/17 mesceer 

 (b) 15 cm/15 mesceer  

 (c) 19 cm/19 mesceer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : 

efoÙee nw ef$epÙee (r) = 7 mesceer. GBâÛeeF& (h) = ?, A = 968 mesceer2. 

yesueve kesâ mechetCe& he=° keâe #es$eHeâue = (2πth + 2πt
2
h)  

 968 = 2 × 
22

7
 × 7 (7 + h) 

 (7 + h) = 
968

2 22×
 

  = 22 

 7 + h = 22  

⇒ h = 22 – 7 = 15 mesceer.  

Dele: yesueve keâer TBÛeeF& 15 mesceer.   

69.  If (–3)
m+1

 × (–3)
5
 = (–3)

7
, then the value of m is: 

  Ùeefo (–3)
m+1

 × (–3)
5
 = (–3)

7
, lees m keâe ceeve nw? 

 (a) 7 

 (b) 5  

 (c) 1 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoÙee nw  
 (–3)

m+1
 × (–3)

5
 = (–3)

7
 

Ùee  (–3)
m+1+5

 + (–3)
7
 

DeeOeej meceeve nw IeeleeW keâer leguevee keâjves hej  
 m + 6 = 7  

 m = 1   

70.  If x and y are inversely proportional, then: 

  Ùeefo Deewj JÙegl›eâceevegheeleer nQ, lees– 

 (a) xy = constant/xy = efmLejebkeâ 

 (b) y/x = constant/y/x = efmLejebkeâ  

 (c) x/y = constant/x/y = efmLejebkeâ 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : JÙegl›eâceevegheeleer keâe met$e keäÙee nw~ 
   JÙegl›eâce meceevegheele keâe met$e y = k/x nw,  
peneB x Deewj y JÙegl›eâce meceevegheele ceW oer jeefMeÙeeB nw Deewj k meceevegheele 
keâe efmLejebkeâ nw   
 y = k/h 

∴ xy = k (efmLejebkeâ) 
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PART-III : GEOGRAPHY 

71.  What drives the movement of ocean currents?  
  mecegõer OeejeDeeW keâer ieefle efkeâmekesâ Éeje mebÛeeefuele nesleer nw? 
 (a) Underwater earthquake/heeveer kesâ veerÛes Yetkebâhe  
 (b) Earth's rotation/he=LJeer keâe IetCe&ve  
 (c) Wind/nJee 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : mecegõer OeejeDeeW keâer ieefle he=LJeer keâe IetCe&ve leLee nJee Éeje 
mebÛeeefuele nesleer nQ~ he=LJeer heefMÛece mes hetJe& efoMee ceW Deheves De#e hej 
IetCe&ve keâjleer nw~ Fme ieefle kesâ keâejCe peue mLeue keâe meeLe veneR os 
heelee efpeme keâejCe Jen heerÚs Útš peelee nw, heefjCeecemJe¤he peue ceW hetJe& 
mes heefMÛece efoMee ceW ieefle Glhevve nes peeleer nw~ keâYeer-keâYeer kegâÚ peue 
he=LJeer keâer heefjYeüceCe efoMee keâer Deesj Yeer De«emej nes peelee nw, efpeme 
keâejCe Øeefle efJe<egJelejsKeerÙe Oeeje keâer Glheefòe nesleer nw~ Fmekesâ DeueeJee 
keâesefjDee@efueme yeue, ueJeCelee ceW efYevvelee, leeheceeve ceW efYevvelee, IevelJe 
ceW efYevvelee, JeeÙegoeye leLee nJeeSB Yeer OeejeDeeW keâer ieefle keâes mebÛeeefuele 
keâjves ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeleer nQ~ 
72.  Which ocean current transports warm water 

from the Gulf of Mexico across the Atlantic 

Ocean to Western Europe, affecting its climate? 
  keâewve-meer cenemeeiejerÙe Oeeje cewefkeämekeâes keâer KeeÌ[er mes iece& 

heeveer keâes Dešueebefškeâ cenemeeiej kesâ heej heefMÛeceer Ùetjeshe 
lekeâ hengBÛeeleer nw, efpememes JeneB keâer peueJeeÙeg ØeYeeefJele 
nesleer nw? 

 (a) Labrador current/uewyeÇe[esj Oeeje  
 (b) California current/kewâefueHeâesefve&Ùee Oeeje  
 (c) Gulf stream/ieuHeâ mš^erce 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : ieuHeâ mš^erce Oeeje cewefkeämekeâes keâer KeeÌ[er mes iece& heeveer keâes 
Dešueebefškeâ cenemeeiej kesâ heej heefMÛeceer Ùetjeshe lekeâ hengBÛeeleer nw, efpeme 
keâejCe JeneB keâer peueJeeÙeg ØeYeeefJele nesleer nw~ 45° Gòejer De#eebMe leLee 
45° heefMÛeceer osMeeblej kesâ heeme ieuHeâ mš^erce keâF& MeeKeeDeeW ceW efJeYekeäle 
nes peeleer nw efpevnW meefcceefuele ¤he mes Gòejer Dešueebefškeâ Oeeje keânles 
nQ~ Fmekeâer Skeâ MeeKee veeJex leš (heefMÛeceer Ùetjeshe) mes neskeâj veeJex 
meeiej lekeâ peeleer nw SJeb Fmekeâer otmejer MeeKee Fjefcebiej Oeeje kesâ veece 
mes DeeFmeuewC[ kesâ oef#eCeer leš lekeâ Ûeueleer nw leLee Fmekeâer leermejer 
MeeKee «eerveuewC[ kesâ hetJe& lekeâ peeleer nw~ ieuheâ mš^^erce Gòejer Decesefjkeâe 
kesâ hetJeea leš leLee Gòej-heef§ece Ùetjeshe kesâ lešerÙe YeeieeW ceW peueJeeÙeg hej 
heÙee&hle ØeYeeJe [eueleer nw~ Fve YeeieeW keâe leeheceeve Deheves De#eebMeeW kesâ 
Deewmele leehe›eâce mes 4º heâejsveneFš DeefOekeâ nes peelee nw~ ieuheâ mš^^erce 
kesâ keâejCe heefMÛeceer Ùetjeshe leguÙe peueJeeÙeg keâe DeeefJeYee&Je neslee nw, efpeme 
keâejCe heefMÛeceer Ùetjeshe kesâ yebojieen GÛÛe De#eebMeeW ceW efmLele nesves kesâ 
keâejCe Yeer meeueeW Yej Kegues jnles nQ~ 

73.  The line which joins equal salinity line is 

known as :/meceeve ueJeCelee jsKee keâes efceueeves Jeeueer 
jsKee keânueeleer nw– 

 (a) Isobar/meceoeye jsKeeSB  
 (b) Isohaline/meceueJeCe jsKeeSB  
 (c) Isotherm/meceleehe jsKeeSB 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : meceeve ueJeCelee jsKee keâes efceueeves Jeeueer jsKee `meceueJeCe 
jsKee'  keânueeleer nw~ meceeve oeye keâes efceueeves Jeeueer jsKee keâes `meceoeye 
jsKee' leLee meceeve leeheceeve keâes efceueeves Jeeueer jsKee keâes `meceleehe jsKee' 
keânles nQ~ 
74.  Which soil type has particles that are larger 

than clay but smaller than sand?  
  efkeâme Øekeâej keâer efceóer ceW keâCe efceóer mes yeÌ[s uesefkeâve jsle 

mes Úesšs nesles nQ? 
 (a) Gravel/yepejer  
 (b) Loam/oesceš  
 (c) Silt/ieeo 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : ieeo Øekeâej keâer efceóer ceW keâCe efceóer (ce=efòekeâe) mes yeÌ[s 
uesefkeâve jsle mes Úesšs nesles nQ~ yepejer kesâ Debleie&le keâCeeW keâe Deekeâej 2 
mes 256 efceceer. JÙeeme Jeeuee neslee nw peyeefkeâ 1/17 efceceer. mes 1/256 
efceceer. JÙeeme Jeeues keâCe keâes ieeo (efmeuš) keânles nQ~ Skeâ efceceer. mes 
1/16 efceceer. JÙeeme Jeeues keâCeeW keâes jsle keâne peelee nw~ 1/257 efceceer. 
mes 1/8192 efceceer. JÙeeme Jeeues keâCeeW keâes ce=efòekeâe keânles nQ~ 
75.  How does climate change affect fisheries?  
  peueJeeÙeg heefjJele&ve celmÙe heeueve keâes kewâmes ØeYeeefJele 

keâjlee nw? 
 (a) It alters ocean temperatures and habitats 

  Ùen mecegõ kesâ leeheceeve Deewj DeeJeeme keâes yeoue oslee nw  
 (b) It increases the abundance of fish species 

  Fmemes ceÚueer ØepeeefleÙeeW keâer yengleeÙele yeÌ{ peeleer nw  
 (c) It has no impact on fish population 

  Fmekeâe ceÚueer keâer Deeyeeoer hej keâesF& ØeYeeJe veneR heÌ[lee nw 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ keâejCe mecegõ kesâ leeheceeve ceW Je=efæ 
nes jner nw, efpeme keâejCe celmÙe heeueve ØeYeeefJele nes jne nw~ celmÙe 
heeueve meJee&efOekeâ mecegõer leeheceeve ceW veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ 
pÙeeoe leeheceeve yeÌ{ves mes ceÚefueÙeeB cej peeSieer Deewj meJee&efOekeâ mecegõer 
leeheceeve Jeeues #es$eeW mes ceÚefueÙeeB Gve #es$eeW keâer lejHeâ heueeÙeve keâjsiee, 
peneB Gvekesâ efueS Devegketâue oMeeSB GheueyOe nes~ Fme Øekeâej peueJeeÙeg 
heefjJele&ve ceÚefueÙeeW kesâ DeeJeeme keâes Yeer ØeYeeefJele keâjlee nw~  
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76.  What is the primary coal producing region in 

the United States?/mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe keâe 
ØeeLeefcekeâ keâesÙeuee Glheeokeâ #es$e keâewve-mee nw? 

 (a) Illinois basin/FefueveesFme yesefmeve  
 (b) Powder river basin/heeG[j veoer yesefmeve  
 (c) Appalachian region/DehuesefMeÙeve #es$e 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe keâe ØeeLeefcekeâ keâesÙeuee Glheeokeâ 
#es$e FefueveesFme yesefmeve, heeG[j veoer yesefmeve leLee DehuesefMeÙeve #es$e nQ~ 
mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe keâe ueieYeie 50 ØeefleMele keâesÙeuee Fmeer #es$e mes 
Øeehle neslee nw~ Fme #es$e keâe efJemleej DehuesefMeÙeve heJe&leceeuee kesâ meeLe-
meeLe Gòej ceW heWefmeueJeeefveÙee jepÙe mes ueskeâj oef#eCe ceW Deueyeecee jepÙe 
lekeâ nw~ Fme #es$e ceW SbLeÇemeeFš leLee efyešgefceveme Øekeâej keâe keâesÙeuee 
heeÙee peelee nw~ mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe keâe mebhetCe& SbLeÇemeeFš keâesÙeuee 
heWefmeueJeeefveÙee ceW efceuelee nw~ mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ hetJeea Deebleefjkeâ 
keâeÙesuee #es$e keâe efJemleej FefueveesFme, efcemeewjer Deewj FefC[Ùeevee jepÙeeW ceW 
nw peneB mes meeceevÙe ßesCeer keâe efyešgefceveme keâesÙeuee efvekeâuee peelee nw~ 
77.  Which Middle Eastern country is largest 

producer of petroleum?/keâewve-mee ceOÙe hetJeea osMe 
hesš^esefueÙece keâe meyemes yeÌ[e Glheeokeâ nw? 

 (a) Iraq/Fjekeâ  
 (b) Iran/F&jeve  
 (c) Saudi Arabia/meToer Dejye 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : Je<e& 2024 kesâ DeeBkeâÌ[eW kesâ Devegmeej ceOÙe-hetJeea osMeeW ceW 
hesš^esefueÙece keâe meyemes yeÌ[e Glheeokeâ osMe meToer Dejye nw~ efJeMJe kesâ 
leerve De«eCeer hesš^esefueÙece Glheeokeâ osMe efvecveefueefKele nQ– 
(osMe) Glheeove (ØeefleMele ceW) 
mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe 17.29 

meToer Dejye 13.14 

¤me 12.48 
78.  What is the significance of the Strait of 

Hormuz in relation to petroleum in the middle 

east?/ceOÙe hetJe& ceW hesš^esefueÙece kesâ mebyebOe ceW nesceg&pe 
peue[ce¤ceOÙe keâe keäÙee cenlJe nw? 

 (a) It has no relevance to petroleum trade 

  Fmekeâer hesš^esefueÙece JÙeeheej mes keâesF& Øeemebefiekeâlee veneR nw 
 (b) It is crucial chokepoint for global petroleum 

exports/Ùen JewefMJekeâ hesš^esefueÙece efveÙee&le kesâ efueS 
cenlJehetCe& Ûeeskeâhee@Fbš nw  

 (c) It is a major oil producing region 

  Ùen Skeâ ØecegKe lesue Glheeokeâ #es$e nw 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : neceg&pe peuemebefOe pees Heâejme keâer KeeÌ[er keâes Deesceeve keâer 
KeeÌ[er mes peesÌ[leer nw~ Ùen peuemebefOe ceOÙe-hetJe& ceW JewefMJekeâ hesš^esefueÙece 
efveÙee&le kesâ efueS Skeâ cenlJehetCe& ÛeeskeâhJeeFbš kesâ ¤he ceW keâeÙe& keâjlee nw~  
79.  What are the environmental impacts associated 

with iron ore mining in Russia and Australia?  
  ¤me Deewj Dee@mš^sefueÙee ceW ueewn DeÙemkeâ Keveve mes pegÌ[s 

heÙee&JejCeerÙe ØeYeeJe keäÙee nQ? 
 (a) Water pollution/peue Øeot<eCe  
 (b) Soil erosion/efceóer keâe keâšeJe 
 (c) Deforestation/JeveeW keâer keâšeF& 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : ¤me Deewj Dee@mš^sefueÙee ceW ueewn DeÙemkeâ Keveve kesâ keâejCe 
peue Øeot<eCe, efceóer keâe keâšeJe leLee JeveeW keâer keâšeF& Deeefo pewmeer 
heÙee&JejCeerÙe mecemÙeeDeeW keâe meecevee keâjvee heÌ[ jne nw~ Keveve keâeÙeeX 
kesâ oewjeve efvekeâueves Jeeues Oetue-keâCe, peue leLee JeeÙeg keâes Øeotef<ele keâjlee 
nw~ KeoeveeW mes DeÙemkeâ keâes efvekeâeueves kesâ efueS Yetefce kesâ yeÌ[s #es$eeW ceW 
JeveeW keâer keâšeF& keâer peeleer nw, efpememes Øeeke=âeflekeâ Jeeme leLee Deeme-heeme 
jnves Jeeues ueesieeW hej vekeâejelcekeâ ØeYeeJe heÌ[lee nw~ Fmekesâ DeueeJee 
KeoeveeW mes efvekeâueves Jeeues DeheefMe° heoeLeeX keâes meceerheJeleea veoer ceW 
ÚesÌ[ efoÙee peelee nw efpeme keâejCe veefoÙeeW keâe peue Øeotef<ele nes peelee nw~ 
80.  In which state of USA manganese mining is 

significant?/mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe kesâ efkeâme jepÙe ceW 
ceQieveerpe Keveve cenlJehetCe& nw? 

 (a) Geogia/efpeÙeesefieÙee  
 (b) Texas/šskeämeeme  
 (c) California/kewâefue]Heâesefve&Ùee 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (e) : mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe ceW ceQieveerpe kesâ ueIeg Yeb[ej ner 
efceueles nQ~ mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe kesâ ceesvševee (yegós), heWefmeueJeeefveÙee 
(øeWâkeâefueve Heâjvesme), peeefpe&Ùee Deewj Dejkeâvmeeme jepÙeeW ceW LeesÌ[er cee$ee ceW 
ceQieveerpe keâe Glheeove efkeâÙee peelee nw peyeefkeâ efpeÙeesefieÙee, šskeämeeme leLee 
kewâefue]Heâesefve&Ùee ceQieveerpe Keefvepe kesâ efueS cenlJehetCe& veneR nw~ ceQieveerpe 
cegKÙe ¤he mes Fmheele kesâ efJeefvecee&Ce ceW ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Skeâ šve 
Fmheele yeveeves ceW ueieYeie 10 efkeâ«ee. ceQiepeerve keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer 
nw~ Fmekeâe GheÙeesie yueereEÛeie heeG[j, keâeršveeMekeâ oJeeSB Je heWš yeveeves 
ceW efkeâÙee peelee nw~ Dele: mhe„ nw efkeâ FveceW mes keâesF& Yeer efJekeâuhe mener 
veneR nw~  
81.  Which of the following is/are sustainable 

farming practices?   
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer melele ke=âef<e heæefleÙeeB nQ? 
 (a) Organic farming/pewefJekeâ Kesleer  
 (b) Natural farming/Øeeke=âeflekeâ Kesleer 
 (c) Monoculture farming/ceesveeskeâuÛej Kesleer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
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Ans. (d) : pewefJekeâ Kesleer Deewj Øeeke=âeflekeâ Kesleer melele ke=âef<e heæefleÙeeB 
nw~ Kesleer keâer Jen ØeCeeueer efpemeceW GJe&jkeâeW, keâeršveeMekeâeW, MeekeâveeMekeâeW 
Je Je=efæ efveÙeb$ekeâeW Deeefo keâe ØeÙeesie veneR neslee, Deefheleg peerJeebMe heoeLe& 
Jeeues ke=âef<e DeeieleeW keâe ØeÙeesie nes, Gmes keâeye&efvekeâ Kesleer (Organic 

Farming) keâne peelee nw~ pewefJekeâ ke=âef<e heâmeueeW kesâ Jew%eeefvekeâ Ûe›eâCe, 
ieeÙe kesâ ieesyej, peeveJejebs keâer Keeo, nefjle Keeo, pewefJekeâ DeheefMe°, 
Jevemheefle Keeo hej cegKÙele: efveYe&j nesleer nw~ Yeejle keâe efmeefkeäkeâce jepÙe 
henuee Ssmee jepÙe nw efpemes pewefJekeâ Kesleer keâjves Jeeuee jepÙe Ieesef<ele 
efkeâÙee ieÙee~ 2016 ceW efmeefkeäkeâce keâes Dee@iexefvekeâ mšsš keâe opee& efceuee~ 
Øeeke=âeflekeâ Kesleer keâes jmeeÙevecegkeäle Kesleer kesâ ¤he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee pee 
mekeâlee nw, efpemeceW kesâJeue Øeeke=âeflekeâ GJe&jkeâ keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
82.  How does agriculture contribute to greenhouse 

gas emissions?/ke=âef<e «eerveneGme iewme Glmepe&ve ceW kewâmes 
Ùeesieoeve keâjleer nw? 

 (a) Through land-use change 

  Yetefce-GheÙeesie heefjJele&ve kesâ ceeOÙece mes  
 (b) Through fertilizer use/GJe&jkeâ GheÙeesie kesâ ceeOÙece mes  
 (c) Through livestock production 

  heMegOeve Glheeove kesâ ceeOÙece mes 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (d) : ke=âef<e «eerveneGme iewme Glmepe&ve ceW Yetefce-GheÙeesie heefjJele&ve, 
GJe&jkeâeW keâe GheÙeesie leLee heMegOeve Glheeove kesâ ceeOÙece mes Ùeesieoeve 
keâjlee nw~ heMegDeeW kesâ pegieeueer keâjves mes leLee ieesyej iewme mes ceerLesve keâe 
Glmepe&ve neslee nw~ JeneR ke=âef<e GJe&jkeâeW kesâ ØeÙeesie Deewj Keeo ØeyebOeve mes 
veeFš^me Dee@keämeeF[ iewme keâe Glmepe&ve neslee nw, pees «eerveneGme iewme nw~ 
efceóer ceW heewOeeW keâer peÌ[eW ceW GheefmLele peerJeeW kesâ DeheIešve Éeje 
JeeÙegceb[ue ceW keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ keâe Glmepe&ve efkeâÙee peelee nw, pees 
Skeâ «eerveneGme iewme nw~ Dele: GheÙeg&òeâ ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ keâLeve 
mener nw~ 
83.  Which countries are among the top producers 

of iron and steel in the world?  
  efJeMJe ceW ueewn SJeb Fmheele kesâ Meer<e& Glheeokeâ osMeeW ceW 

keâewve-mes osMe Meeefceue nQ? 
 (a) USA, Canada and Australia 

  ÙetSmeS, keâvee[e Deewj Dee@mš^sefueÙee 
 (b) Brazil, Russia and Germany 

  yeÇepeerue, ¤me Deewj pece&veer  
 (c) China, India and Japan/Ûeerve, Yeejle Deewj peeheeve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : efJeMJe ceW ueewn SJeb Fmheele kesâ Meer<e& Glheeokeâ osMeeW ceW 
›eâceMe: Ûeerve, Yeejle leLee peeheeve osMe Meeefceue nw~ efJeÕe kesâ ØecegKe 
Meer<e& ueewn Glheeokeâ osMe efvecveefueefKele nQ– (i) Dee@mšs^^efueÙee 
(37.52³), (ii) yeÇepeerue (16.02³), (iii) Ûeerve (10.33³), (iv) 
Yeejle (10.03³), (v) F&jeve (4.17³)~ 

84.  What factors are responsible for location of 

cotton textile industry?   
  metleer Jem$e GÅeesie keâer efmLeefle kesâ efueS keâewve-mes keâejkeâ 

GòejoeÙeer nQ? 

 (a) Availability of water/heeveer keâer GheueyOelee  
 (b) Labour/ßece  
 (c) Market/yeepeej 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (d) : metleer Jem$e GÅeesie Yeejle kesâ hejbhejeiele GÅeesieeW ceW mes Skeâ 
nw~ metleer Jem$e GÅeesie keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues ØecegKe keâejkeâ pewmes 
keâjIeeW keâes Ûeueeves kesâ efueS efJeÅegle Meefkeäle, ßeefcekeâ, hetBpeer Ùee yeepeej, 
heeveer keâer GheueyOelee, veceerÙegòeâ peueJeeÙeg, heòeveeW keâer meceerhelee Deeefo 
GÅeesie keâer efmLeefle keâes efveOee&efjle keâjles nQ~ Jele&ceeve ceW GÅeesie keâes yeepeej 
kesâ efvekeâš mLeeefhele keâjves keâer ØeJe=efòe heeF& peeleer nw Deewj yeepeej ner Ùen 
efveefMÛele keâjlee nw efkeâ efkeâme Øekeâej kesâ keâheÌ[s keâe Glheeove nesvee 
ÛeeefnS~ Yeejle ceW henueer DeeOegefvekeâ metleer efceue keâer mLeehevee 1854 F&. 
ceW cegbyeF& ceW keâer ieF& Leer~ 
85.  Match the following correctly.  
  efvecveefueefKele keâe mener efceueeve keâjW– 

Petrochemical Industry 

hesš^esjmeeÙeve GÅeesie 
 Country 

 osMe 

A.  Philadelphia and Delaware 

 efHeâuee[sefuHeâÙee Deewj [sueeJesÙej 
1.  Belgium 

 yesefupeÙece 

B.  Antwerp 

 SbšJehe& 
2.  USA 

 Ùet Sme S 

C.  Ras Tanura 

 jeme levegje 
3.  Canada 

 keâvee[e 

D.  Montreal 

 cee@efvš^Ùeue 
4.  Saudi Arabia 

 meToer Dejye 

 (a) A-4, B-3, C-1, D-2  
 (b) A-2, B-1, C-4, D-3  
 (c) A-1, B-2, C-3, D-4 
 (d) A-2, B-3, C-4, D-1 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : mener megcesefuele Ùegice Fme Øekeâej nw– 
(hesš^esjmeeÙeve GÅeesie)        (osMe) 
efHeâuee[sefuHeâÙee Deewj [sueeJesÙej – Ùet.Sme.S. 
SbšJehe& – yesefupeÙece 
jeme levegje – meToer Dejye 
cee@efvš^Ùeue – keâvee[e 
Dele: efJekeâuhe (b) mener megcesefuele nw~ 
86.  Waht are the main factors influencing trade 

routes and transportation networks?  
  JÙeeheej ceeieeX Deewj heefjJenve vesšJeke&â keâes ØeYeeefJele keâjves 

Jeeues cegKÙe keâejkeâ keäÙee nQ? 
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 (a) Technological advancements/lekeâveerkeâer Øeieefle  
 (b) Political stability and government policies 

  jepeveereflekeâ efmLejlee Deewj mejkeâejer veerefleÙeeB  
 (c) Geographical location and natural resources 

  Yeewieesefuekeâ efmLeefle Deewj Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (d) : JÙeeheej ceeieeX Deewj heefjJenve vesšJeke&â keâes ØeYeeefJele keâjves 
Jeeues cegKÙe keâejkeâ lekeâveerkeâer Øeieefle, jepeveereflekeâ efmLejlee Deewj mejkeâejer 
veerefleÙeeB leLee Yeewieesefuekeâ efmLeefle Deewj Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeve Deeefo ØecegKe 
keâejkeâ nQ~ DeeOegefvekeâ meceÙe ceW JÙeeheej, efJeÕe kesâ DeeefLe&keâ mebie"ve keâe 
DeeOeej nw Deewj Ùen je°^eW keâer efJeosMe veerefle mes mebyebefOele nw~ megefJekeâefmele 
heefjJenve leLee mebÛeej ØeCeeueer mes Ùegòeâ keâesF& Yeer osMe Devleje&°^erÙe 
JÙeeheej ceW Yeeieeroejer mes efceueves Jeeues ueeYeeW keâes ÚesÌ[ves keâe FÛÚgkeâ 
veneR nQ~ 
87.  Which of the following continent accounts for 

highest length and density of roads in the world? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ceneÉerhe ceW ogefveÙee ceW meÌ[keâeW 

keâer uebyeeF& Deewj IevelJe meyemes DeefOekeâ nw? 
 (a) Asia/SefMeÙee  
 (b) North America/Gòejer Decesefjkeâe  
 (c) Australia/Dee@mš^sefueÙee 
 (d) Africa/Deøeâerkeâe 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : Gòejer Decesefjkeâe ceneÉerhe ceW efJeMJe ceW meÌ[keâeW keâer uebyeeF& 
Deewj IevelJe meyemes DeefOekeâ nw~ heefjJenve JÙeefòeâÙeeW Deewj JemlegDeeW keâes 
Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ Jenve keâjves keâer mesJee Ùee megefJeOee keâes 
keânles nQ efpemeceW ceveg<ÙeeW, heMegDeeW leLee efJeefYeVe Øekeâej keâer ieeefÌ[ÙeeW keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nQ~ heefjJenve Ùee ÙeeleeÙeele kesâ efueS ceeie& ØeeÙe: 
efveOee&efjle nesles nQ, pees mLeue, peue DeLeJee JeeÙeg mes neskeâj iegpejles nQ, 
efpevnW ›eâceMe: mLeue ceeie&, peueceeie& Deewj JeeÙegceeie& keânles nQ~ mebÙegkeäle 
jepÙe Decesefjkeâe ceW heefjJenve kesâ Fve meYeer meeOeveeW keâe heÙee&hle efJekeâeme 
ngDee nw~ jsueceeieeX keâer uebyeeF& keâer Âef° mes mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe keâe 
efJeMJe ceW ØeLece mLeeve nw~ mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe ceW efJeMJe keâer 
meJee&efOekeâ uebyeer meÌ[keWâ heeÙeer peeleer nw efpevekeâer uebyeeF& ueieYeie 63 
ueeKe efkeâceer. nw~ 
88.  Soo Canal and Welland Canal have been 

constructed on which of the following 

waterways./met venj Deewj JesueQ[ venj keâe efvecee&Ce 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme peueceeie& hej efkeâÙee ieÙee nw– 

 (a) Geat lakes-St Lawrence waterways 

  ceneve PeerueW-meWš ueejWme peueceeie&  
 (b) Rhine waterways/jeFve peueceeie&  
 (c) Volga waterways/Jeesuiee peueceeie& 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : met venj Deewj JesueQ[ venj keâe efvecee&Ce ceneve PeerueW meWš-
uee@jWme peueceeie& hej efkeâÙee ieÙee nw~ Gòejer Decesefjkeâe keâer ye=no PeerueW 
megheerefjÙej, efceefMeieve, ¢etjve, Fjer leLee DeeWšeefjÙees met-venj leLee JesueQ[ 
venj kesâ Éeje pegÌ[s ngS nQ leLee Deebleefjkeâ peueceeie& keâer megefJeOee Øeoeve 
keâjles nQ~ meWš uee@jWme veoer keâer SMÛegDejer ye=no PeerueeW kesâ meeLe Gòejer 
Decesefjkeâe kesâ Gòejer Yeeie ceW efJeefMe° JeeefCeefpÙekeâ peueceeie& keâe efvecee&Ce 
keâjleer nw~ Fme ceeie& hej efmLele cegKÙe heòeve [guegLe Je yegHewâuees meYeer 
DeeOegefvekeâ mecegõer heòeve keâer megefJeOeeDeeW mes Ùegkeäle nw~  
89.  The Great Wall of China stretches approximately 

how many kilometers?/Ûeerve keâer ceneve oerJeej 
ueieYeie efkeâleves efkeâueesceeršj lekeâ Hewâueer ngF& nw? 

 (a) 1,50,000 km/1,50,000 efkeâceer.  
 (b) 10,000 km/10,000 efkeâceer.  
 (c) 5,000 km/5,000 efkeâceer. 
 (d) 7000 km/7000 efkeâceer. 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (e) : Ûeerve keâer ceneve oerJeej keâer uebyeeF& ueieYeie 20 npeej 
efkeâceer. mes DeefOekeâ nw~ Fme ceneve oerJeej keâe efvecee&Ce ueieYeie 220 
F&.het. ceW efkeâve-meer-ngDeebie kesâ Meemevekeâeue ceW Gòejer efoMee mes nesves Jeeues 
Dee›eâceCeeW kesâ efJe®æ megj#ee ØeCeeueer keâes cepeyetle keâjves kesâ meboYe& ceW 
efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme oerJeej keâe efvecee&Ce efcebie jepeJebMe 1368-1644 F&. 
lekeâ peejer jne~ Dele: GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& Yeer efJekeâuhe mener veneR nw~ 

90.  Which species is believed to be the direct 

ancestor of modern humans?/efkeâme Øepeeefle keâes 
DeeOegefvekeâ ceeveJe keâe ØelÙe#e hetJe&pe ceevee peelee nw? 

 (a) Homo sapiens/nescees mesefheÙevme  
 (b) Homo erectus/nescees Fjskeäšme  
 (c) Homo habilis/nescees nwefyeefueme 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : nescees Fjskeäšme Øepeeefle keâes DeeOegefvekeâ ceeveJe keâe ØelÙe#e 
hetJe&pe ceevee peelee nw~ Deepe mes ueieYeie 5 ueeKe mes 15 ueeKe Je<e& 
hetJe& lekeâ hueermšesmeerve Ùegie ceW efJekeâefmele Deveskeâ Deeefo ceeveJeeW kesâ 
peerJeeMce heeÙes ieÙes nQ~ ceeÙej ves FvnW Skeâ ner ‘nescees Fjskeäšme’ kesâ 
Devleie&le jKee nw~ meeceevÙele: peerJeeMce Øeeefhle mLeue kesâ DeeOeej hej ner 
Fmekeâe veecekeâjCe efkeâÙee ieÙee nw~ Fvekesâ Meejerefjkeâ ue#eCe DeeOegefvekeâ 
ceeveJe mes DeefOekeâ efceueles pegueles Les~ Fve ceeveJe JeieeX ceW ØecegKe nQ– 
peeJee ceeveJe, hesefkebâie ceeveJe, neF[ueJeie& ceeveJe, Dešueebefškeâ ceeveJe, 
efveSv[jLeue ceeveJe, ›eâescewiveeve ceeveJe Deeefo~ ceeveJe Skeâ keâMes®keâer, 
pejeÙegpe mleveer Deewj ØeeFcesš ØeeCeer nw efpemekeâe Jew%eeefvekeâ veece ‘nescees 
meewefheÙevme-mewefheÙevme’ nw~ nescees mewefheÙevme keâe leelheÙe& nw yegefæceeve 
ØeeCeer~ nescees nwefyeefueme ceeveJe JebMe keâer meJe&ØeLece peeefle ceeveer peeleer nw, 
pees Deepe mes ueieYeie 8 ueeKe Je<e& hetJe& Deøeâerkeâe ceW heeÙeer peeleer Leer~ 
Ùen oesveeW hewjeW hej meerOee Ûeuelee Lee Deewj efMekeâej kesâ efueS helLej kesâ 
vegkeâerues DeewpeejeW keâe ØeÙeesie keâjlee Lee~  
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91.  What is the official language of Brazil?  
  yeÇepeerue keâer DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee keäÙee nw? 
 (a) English/Deb«espeer  
 (b) Portuguese/hegle&ieeueer  
 (c) Spanish/mhesefveMe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : yeÇepeerue keâer DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee hegle&ieeueer nw~ yeÇepeerue 
oef#eCeer Decesefjkeâe keâe Skeâ efJeMeeue osMe nw~ me$enJeerb mes GVeermeJeerb 
Meleeyoer lekeâ ÙetjesheerÙe ØeJeeme keâe cegKÙe GösMÙe veJeerve #es$eesb ceW 
GheefveJesMe mLeeefhele keâjvee Lee~ hegle&ieeue ves oef#eCeer Decesefjkeâe kesâ Gòejer-
hetJeea Yeeie keâes Dehevee GheefveJesMe yeveeÙee~ Jele&ceeve yeÇepeerue ceW 80³ mes 
DeefOekeâ ueesieeW kesâ hetJe&pe ÙeneB hegle&ieeue mes DeeÙes Les~ yeÇepeerue kesâ mJeleb$e 
nesves kesâ yeeo Yeer ÙeneB hegle&ieeueer mebmke=âefle Deewj hegle&ieeueer Yee<ee keâe ner 
JeÛe&mJe nw~ 
92.  Which environmental issue is often associated 

with activities in mountain regions?  
  keâewve-mee heÙee&JejCeerÙe cegöe Dekeämej heJe&leerÙe #es$eeW keâer 

ieefleefJeefOeÙeeW mes pegÌ[e neslee nw? 
 (a) Air pollution/JeeÙeg Øeot<eCe  
 (b) Deforestation/JeveeW keâer keâšeF&  
 (c) Soil erosion/efceóer keâe keâšeJe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (d) : JeveeW keâer keâšeF&, efceóer keâe keâšeJe SJeb JeeÙeg Øeot<eCe keâe 
heÙee&JejCeerÙe cegöe Dekeämej heJe&leerÙe #es$eeW keâer ieefleefJeefOeÙeeW mes pegÌ[e neslee 
nQ~ efnceeueÙe ceW Øeefmeæ efÛehekeâes Deeboesueve keâF& #es$eeW ceW Jeve keâšeF& 
jeskeâves ceW keâeceÙeeye jne leLee mLeeveerÙe heewOeeW keâer peeefleÙeeW keâes ØeÙeesie 
keâjkesâ meecegoeefÙekeâ JeveerkeâjCe DeefYeÙeeve keâes meHeâue yeveeÙee pee mekeâe~ 
Yeejle ceW mebÙegkeäle Jeve ØeyebOeve keâeÙe&›eâceeW keâer Meg®Deele 1988 F&. ceW 
ngF&, peye Deesef[Mee jepÙe ves mebÙegkeäle Jeve ØeyebOeve keâe henuee ØemleeJe 
heeme efkeâÙee~ JeveeW keâe ke=âef<e Yetefce Deewj Ûeejeieen Yetefce ceW ¤heeblejCe, 
yeÌ{leer ngF& pevemebKÙee leLee Yeespeve kesâ efueS yeÌ{leer ngF& ceeBie kesâ keâejCe 
ke=âef<e kesâ efueS Yetefce megefveefMÛele keâjves nsleg JeveeW keâes keâeše pee jne nw~ 
Yeejle mejkeâej ves hetjs osMe kesâ efueS Jeve mebj#eCe veerefle 1952 F&. ceW 
ueeiet keâer efpemes 1988 F&. ceW mebMeesefOele efkeâÙee ieÙee~ 
93.  Which of the following regions is not typically 

affected by the monsoon? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee #es$e Deceleewj hej ceevemetve 
mes ØeYeeefJele veneR neslee nw? 

 (a) Australia/Dee@mš^sefueÙee  
 (b) Sub-Saharan Africa/Ghe-meneje Deøeâerkeâe  
 (c) South Asia/oef#eCe SefMeÙee 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : Ghe-meneje Deøeâerkeâe #es$e Deeceleewj hej ceevemetve mes 
ØeYeeefJele veneR neslee nw~ ceevemetve Meyo keâe ØeÙeesie efkeâmeer ØeosMe ceW 
ØeJeeefnle nesves Jeeueer Gve nJeeDeeW kesâ efueS efkeâÙee peelee nw, efpevekeâer 
efoMee ceW Je<e& ceW oes yeej heefjJele&ve neslee nw~ ceevemetve Meyo cetue ¤he mes 
Dejyeer Yee<ee kesâ `ceewefmece' Meyo mes yevee nw~ Fme Meyo keâe meyemes henues 
ØeÙeesie Dejye meeiej ceW yenves Jeeueer nJeeDeeW kesâ efueS efkeâÙee peelee nw, 
pees Je<e& ceW Ú: ceeme lekeâ (peeÌ[s ceW) Gòej-hetJe& mes oef#eCe-heefMÛece leLee 
Mes<e Ú: ceeme («eer<ce ceW) oef#eCe-heefMÛece mes Gòej-hetJe& keâer Deesj Ûeueleer 
nQ~ ceevemetve #es$e keâes efvecveefueefKele Ûeej JeieeX ceW jKee peelee nw– 
1. JeemleefJekeâ Ùee hejbhejeiele ceevemetve #es$e – Yeejle, heeefkeâmleeve, Gòej 

SJeb oef#eCeer efJeÙeleveece, oef#eCeer Ûeerve, efHeâueerheeRme, keâcyeesef[Ùee, 
LeeF&ueQ[, yeebiueeosMe, cÙeebceej leLee Dee@mš^sefueÙee kesâ lešerÙe #es$e~ 

2. ØeÛÚvve ceevemetve Ùee ceevemetveer ØeJe=efòe Jeeues #es$e – Deøeâerkeâe kesâ 
oef#eCe-heefMÛece lešerÙe ØeosMe, hetJeea Deøeâerkeâe SJeb heefMÛeceer 
ces[eieemkeâj~ 

3. ceevemetveer ØeYeeJe kesâ #es$e – uewefšve Decesefjkeâe kesâ Gòejer-hetJeea lešerÙe 
ØeosMe~ 

4. heefjJeefle&le ceevemetve #es$e – ceOÙe Decesefjkeâe kesâ keâF& osMeeW ceW leLee 
oef#eCe-hetJe& mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe ceW~ 

94.  Which country experiences the highest annual 

rainfall due to the monsoon?/efkeâme osMe ceW ceevemetve 
kesâ keâejCe meJee&efOekeâ Jeeef<e&keâ Je<ee& nesleer nw? 

 (a) Thailand/LeeF&ueQ[  
 (b) Bangladesh/yeebiueeosMe  
 (c) India/Yeejle 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : Yeejle ceW ceevemetve kesâ keâejCe meJee&efOekeâ Jeeef<e&keâ Je<ee& nesleer 
nw~ ceevemetveer peueJeeÙeg keâe efJemleej YetceOÙejsKee kesâ oesveeW Deesj 5º mes 
30º De#eeb#eeW kesâ ceOÙe heeÙee peelee nw~ ceevemetve keâe meceÙe petve kesâ 
DeejbYe mes ueskeâj ceOÙe efmelebyej lekeâ, 100 mes 120 efoveeW kesâ yeerÛe 
neslee nw~ Fmekesâ Deeieceve kesâ meceÙe meeceevÙe Je<ee& ceW DeÛeevekeâ Je=efæ nes 
peeleer nw leLee ueieeleej keâF& efoveeW lekeâ Ùen peejer jnleer nw~ Fmes ceevemetve 
ØemHeâesšve keânles nQ~ Fme peueJeeÙeg kesâ Devleie&le heeefkeâmleeeve, Yeejle, 
yeebiueesoMe, yecee& (cÙeebceej), LeeFuewC[, keâcyeesef[Ùee, ueeDeesme, 
efJeÙeleveece, het. Éerhe mecetn, Deøeâerkeâe keâe hetJeea lešerÙe Yeeie, mebÙegòeâ 
jepÙe Decesefjkeâe keâe oef#eCe-hetJeea lešerÙe Yeeie, Dee@mš^sefueÙee keâe Gòejer 
Yeeie Deeefo Deeles nQ~ 
95.  What is the term for the dry, dusty wind that 

blows from the Sahara Desert across North 

Africa and into the Mediterranean during the 

summer?/ieefce&ÙeeW kesâ oewjeve meneje jsefiemleeve mes Gòejer 
Deøeâerkeâe Deewj YetceOÙe meeiej ceW Ûeueves Jeeueer Meg<keâ, Oetue 
Yejer nJee keâes keäÙee keâne peelee nw? 

 (a) Khamsin/Kecemeerve  
 (b) Harmattan/njcešdšve  
 (c) Haboob/nyetye 
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 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : ieefce&ÙeeW kesâ oewjeve meneje jsefiemleeve mes Gòejer Deøeâerkeâe Deewj 
YetceOÙe meeiej ceW Ûeueves Jeeueer Meg<keâ, Oetue Yejer nJee keâes efmeje@keâes keânles 
nQ~ Ùen iece&, Meg<keâ Je jsle mes Yejer nJee nesleer nw, pees efkeâ meneje 
jsefiemleeve kesâ Gòej efoMee ceW YetceOÙemeeiej keâer Deesj Ûeuekeâj Fšueer, 
mhesve Deeefo ceW ØeefJe° nesleer nw~ Deøeâerkeâe ceW Fmekesâ keâFË mLeeveerÙe veece 
nQ~ efceœe ceW Keceefmeve, ueerefyeÙee ceW efieyeueer, šdÙetefveefMeÙee ceW efÛeueer 
Deeefo veeceeW mes hegkeâeje peelee nQ~ Fšueer ceW Fmekeâe veece efmeje@keâes nw~ 
oef#eCeer meneje cegKÙele: met[eve ceW iece& SJeb vece hejbleg jsleYejer nyetye 
heJeve ØeJeeefnle nesleer nw~ meneje jsefiemleeve kesâ hetJeea Yeeie ceW Gòej-hetJe& 
leLee hetJe& efoMee mes Ûeueves Jeeueer iece& leLee Meg<keâ nJeeDeeW keâes njceóve 
keânles nQ~ Deøeâerkeâe keâe heef§eceer leš G<Ce leLee Deeõ& neslee nw efpeme 
keâejCe veerjmelee SJeb DeeuemÙe yevee jnlee nw~ njceóve kesâ Deeieceve hej 
ceewmece Meg<keâ nes peeves kesâ keâejCe megneJevee SJeb mJeemLÙeØeo nes peelee nw 
Fmeer keâejCe efieveer leš hej Fme nJee keâes ‘[ekeäšj efJeb[’ keânles nw~ Dele: 
mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (a) mener nw~ 
96.  What is the name of the mountain range in 

India that separates the Indo-Gangetic Plain 

from the Deccan Plateau?/Yeejle ceW Gme heJe&le 
ëe=bKeuee keâe keäÙee veece nw pees efmevOeg-iebiee kesâ cewoeve keâes 
okeäkeâeve kesâ he"ej mes Deueie keâjleer nw? 

 (a) Western ghats/heefMÛeceer Ieeš  
 (b) Vindhyas/efJebOÙe  
 (c) Arravali/DejeJeueer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : efJebOÙe heJe&le ëe=bKeuee eEmeOeg-iebiee kesâ cewoeve keâes okeäkeâve kesâ 
he"ej mes Deueie keâjleer nw~ efJevOÙe heJe&le keâer Yet-Deeke=âefle keâe cegKÙe lelJe 
iebiee cewoeve Deewj vece&oe-meesve iele& kesâ yeerÛe efmLele efJevOÙe yeuegDee helLej 
kesâ keâieejeW keâe heeÙee peevee nw~ YeeC[sj SJeb kewâcetj Fme iele& De#e kesâ 
DeefOekeâ efvekeâš heeS peeles nQ~ Fve oes keâieejeW kesâ ceOÙe melevee, jeRJee 
SJeb efcepee&hegj kesâ he"ej efmLele nQ~ Gòejer Yeejle kesâ cewoeve keâer hetJe&-
heefMÛece uebyeeF& 3200 efkeâceer. nw~ Fmekeâer Deewmele ÛeewÌ[eF& 150 mes 
300 efkeâceer. nw~ okeäkeâve kesâ he"ej kesâ heefMÛeceer ceW heef§eceer Ieeš, hetJe& 
ceW hetJeea Ieeš Deewj Gòej ceW melehegÌ[e, cewkeâeue Deewj ceneosJe heneefÌ[ÙeeB nQ~ 
97.  Which famous North American grasslands is 

known for its tall grass species?   
  keâewve-mee Øeefmeæ Gòejer Decesefjkeâer Ieeme keâe cewoeve Deheveer 

uebyeer Ieeme ØepeeefleÙeeW kesâ efueS peevee peelee nw? 

 (a) Prairie/ØesÙejer  
 (b) Pampas/hecheeme  
 (c) Serengeti/mesjsviesšer 
 (d) Savana/meJeevee 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : Gòejer Decesefjkeâe ceW ØesÙejer Ieeme keâe cewoeve Deheveer uebyeer 
Ieeme ØepeeefleÙeeW kesâ efueS peevee peelee nw~ ØesÙejer Ieeme kesâ cewoeve keâe 
efJekeâeme mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe leLee keâvee[e ceW heefMÛece ceW je@keâer heJe&le 
leLee hetJe& ceW Meerlees<Ce heCe&heeleer JeveeW kesâ ceOÙe efJemle=le #es$eeW ceW ngDee nw~ 
hecheeme keâe meJee&efOekeâ efJemleej oef#eCe Decesefjkeâe kesâ DepexCšervee ceW ngDee 
nw~ meJeevee Ieeme kesâ cewoeve keâe efJemleej YetceOÙe jsKeerÙe Je<ee& JeveeW (5° 
mes 20° De#eebMeeW kesâ ceOÙe) kesâ Gòej ceW meneje ce®mLeue keâer meercee lekeâ 
Deewj oef#eCe ceW keâeueenejer ce®mLeue keâer meercee lekeâ Hewâuee ngDee nw~ 
Deøeâerkeâe ceW Gòej keâer Deesj FvnW meJeevee Ieeme #es$e Deewj oef#eCe ceW 
heeke&âuewC[ keânles nQ~ 
98.  Which stage of demographic transition is 

characterized by high birth rates and declining 

death rates?/pevemeebefbKÙekeâerÙe meb›eâceCe kesâ efkeâme DeJemLee 
keâer efJeMes<elee GÛÛe pevce oj Deewj Iešleer ce=lÙeg oj nw? 

 (a) Stage 3/DeJemLee 3 
 (b) Stage 2/DeJemLee 2  
 (c) Stage 1/DeJemLee 1 
 (d) Stage 4/DeJemLee 4 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : pevemeebefKÙekeâerÙe meb›eâceCe kesâ efÉleerÙe DeJemLee keâer efJeMes<elee 
GÛÛe pevce oj Deewj Iešleer ce=lÙeg oj nw~ peveebefkeâkeâerÙe meb›eâceCe keâer 
efÉleerÙe DeJemLee kesâ ØeejbYe ceW ØepeveveMeeruelee TBÛeer yeveer jnleer nw eEkeâleg 
meceÙe kesâ meeLe Iešleer peeleer nw~ Ùen Iešer ngF& ce=lÙeg oj kesâ meeLe Deeleer 
nw~ peveebefkeâkeâerÙe meb›eâceCe keâer ØeLece DeJemLee ceW GÛÛe ØepeveveMeeruelee Je 
GÛÛe celÙe&lee nesleer nw~ efpemeceW pevce oj SJeb ce=lÙeg oj oesveeW GÛÛe nessles 
nQ Deewj oesveeW ceW Deblejeue keâce nesves kesâ heefjCeecemJe™he ueieYeie mLeeÙeer 
nesleer nw~ peveebefkeâkeâerÙe meb›eâceCe keâer le=leerÙe DeJemLee ceW ØepeveveMeeruelee 
Deewj celÙe&lee oesveeW Ieš peeleer nw, efpemekesâ heefjCeecemJe™he pevemebKÙee 
Je=efæ-oj efÉleerÙe DeJemLee mes keâce nes peeleer nw~ peveebefkeâkeâerÙe meb›eâceCe 
keâer ÛelegLe& DeJemLee cebs pevce oj SJeb ce=lÙeg oj oesveeW efvecve mlej hej 
hengBÛekeâj ueieYeie efmLej nes peeleer nw efpememes pevemebKÙee mLeeÙeer nes peeleer 
nw Deewj pevemebKÙee Je=efæ ueieYeie ™keâ peeleer nw~   
99.  What factors influence the distribution of 

population?/keâewve-mes keâejkeâ pevemebKÙee kesâ efJelejCe 
keâes ØeYeeefJele keâjles nQ? 

 (a) Language and religion/Yee<ee Deewj Oece&  
 (b) Education level and political stability 

  efMe#ee mlej Deewj jepeveereflekeâ efmLejlee  
 (c) Climate, resources and economics opportunities 

  peueJeeÙeg, mebmeeOeve Deewj DeLe&Meem$e kesâ DeJemej 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : Yee<ee Deewj Oece&, efMe#ee mlej Deewj jepeveereflekeâ efmLejlee 
leLee peueJeeÙeg, mebmeeOeve Deewj DeLe&Meem$e kesâ DeJemej meYeer keâejkeâ 
pevemebKÙee efJelejCe keâes ØeYeeefJele keâjles nQ~ pevemebKÙee efJelejCe Meyo keâe 
DeLe& Yethe=‰ hej, ueesie efkeâme Øekeâej efJeleefjle nQ Fme yeele mes ueieeÙee 
peelee nw~ pevemebKÙee efJelejCe keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues efvecveefueefKele 
keâejkeâ nQ– 
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1. Yeewieesefuekeâ keâejkeâ 
 (a) peue keâer GheueyOelee 
 (b) Yet-Deeke=âefle 
 (c) peueJeeÙeg 
 (d) ce=oe  
2. DeeefLe&keâ keâejkeâ 
 (a) Keefvepe 
 (b) veiejerkeâjCe 
 (c) DeewÅeesieerkeâjCe~ 
3. meeceeefpekeâ SJeb meebmke=âeflekeâ keâejkeâ~ 
Dele: mhe° nw efJekeâuhe (d) mener nw~ 
100.  What is the strategy for sustainable urban 

development?  
  melele Menjer efJekeâeme keâer jCeveerefle keäÙee nw? 
 (a) Ignoring the importance of green spaces 

  nefjle mLeeveeW kesâ cenlJe keâes vepejDeboepe keâjvee  
 (b) Promoting mixed land-use development 

  efceefßele Yetefce-GheÙeesie efJekeâeme keâes yeÌ{eJee osvee  
 (c) Encouraging car-dependent lifestyle 

  keâej-efveYe&j keâes Øeeslmeeefnle keâjvee 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : meleled Menjer efJekeâeme keâer jCeveerefle efceefßele Yetefce-GheÙeesie 
efJekeâeme keâes yeÌ{eJee osvee nw peyeefkeâ nefjle mLeeveeW kesâ cenlJe keâes 
vepejDeboepe keâjvee SJeb keâej-efveYe&j keâes Øeeslmeeefnle keâjvee meleled Menjer 
efJekeâeme keâer jCeveerefle vener nQ~ peueJeeÙeg heefjJele&ve keâes keâce keâjves kesâ 
efueS MenjeW kesâ efueS melele Menjer efJekeâeme ner Deeies keâe jemlee nw~ 
efškeâeT Menjer efJekeâeme veerefleÙeeW keâe GösMÙe Menjer efJemleej Deewj YeerÌ[-
YeeÌ[ kesâ ØeyebOeve mes ueskeâj veJeeÛeej keâes yeÌ{eJee ossves pewmes keâF& cegöeW keâe 
meceeOeeve keâjvee nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
101.  Sustainability is one of the four pillars of 

human development. Which of the following 

statements given below correctly defines 

sustainability? 
  efmLejlee ceeveJe efJekeâeme kesâ Ûeej mlebYeeW ceW mes Skeâ nw~ 

veerÛes efoS ieS efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve 
efmLejlee keâes mener {bie mes heefjYeeef<ele keâjlee nw? 

 (a) Continuity in the availability of opportunities 

for present and future generations 

  Jele&ceeve Deewj YeefJe<Ùe keâer heerefÌ{ÙeeW kesâ efueS DeJemejeW keâer 
GheueyOelee ceW efvejblejlee   

 (b) Improvement in human choices 

  ceeveJe efJekeâuheeW ceW megOeej  
 (c) Equal access of opportunities for everyone 

  meYeer kesâ efueS DeJemejeW keâer meceeve hengBÛe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : ceeveJe efJekeâeme kesâ Ûeej mlebYeeW ceW mes Skeâ efmLejlee/meleled 
hees<eCeerÙelee (Sustainability) keâe DeLe& nw– ‘Jele&ceeve Deewj YeefJe<Ùe 
keâer heerefÌ{ÙeeW kesâ efueS DeJemejeW keâer GheueyOelee ceW efvejblejlee’~ ceeveJe 
efJekeâeme kesâ Ûeej mlebYe nQ–mecelee, melele hees<eCeerÙelee, Glheeokeâlee Deewj 
meMekeäleerkeâjCe~ mecelee keâe DeeMeÙe ØelÙeskeâ JÙeefkeäle keâes GheueyOe 
DeJemejeW kesâ efueS meceeve hengBÛe keâer JÙeJemLee keâjvee nw~ meleled hees<eCeerÙe 
ceeveJe efJekeâeme kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw efkeâ ØelÙeskeâ heerÌ{er keâes meceeve 
DeJemej efceues~ mecemle heÙee&JejCeerÙe efJeòeerÙe SJeb ceeveJe mebmeeOeveeW keâe 
GheÙeesie YeefJe<Ùe keâes OÙeeve ceW jKekeâj keâjvee ÛeeefnS~ ÙeneB Glheeokeâlee 
keâe leelheÙe& ceeveJe ßece Glheeokeâlee DeLeJee ceeveJe keâeÙe& kesâ meboYe& ceW 
Glheeokeâlee nw~ ueesieeW ceW #eceleeDeeW keâe efvecee&Ce keâjkesâ Ssmeer Glheeokeâlee 
ceW efvejblej Je=efæ keâer peeveer ÛeeefnS~ meMekeäleerkeâjCe keâe DeLe& Deheves 
efJekeâuhe Ûegveves kesâ efueS Meefkeäle Øeehle keâjvee nw~ Ssmeer Meefkeäle yeÌ{leer ngF& 
mJeleb$elee Deewj #ecelee mes Deeleer nw~ 
102.  With reference to Gross National Happiness 

Index (GNH). Consider the following statements. 
  mekeâue je°^erÙe Øemevvelee metÛekeâebkeâ (peer Sve SÛe) kesâ 

meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâjW– 
 (a) It focuses on non-material and development 

  Ùen iewj-Yeeweflekeâ Deewj efJekeâeme hej keWâefõle nw  
 (b) It takes into account the harmful effects of the 

technology on the environment/Ùen heÙee&JejCe hej 
ØeewÅeesefiekeâer kesâ neefvekeâejkeâ ØeYeeJeeW keâes OÙeeve ceW jKelee nw  

 (c) The concept GNH was started in Bhutan 

  peer Sve SÛe DeJeOeejCee Yetševe ceW Meg¤ keâer ieF& Leer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : mekeâue je°^erÙe ØemeVelee (GNH) keâer DeJeOeejCee keâes 
Yetševe kesâ ÛeewLes jepee ceneceefnce efpeices eEmeiÙes JeebieÛegkeâ ves 1970 kesâ 
oMekeâ keâer Meg®Deele ceW ØeKÙeeefhele efkeâÙee Lee~ Yetševe ves 2008 ceW 
ueeskeâleb$e keâes DeheveeÙee, efpemeceW Yetševe kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 9 ves 
keâle&JÙeeW keâes heefjYeeef<ele keâjkesâ GNH cetuÙeeW kesâ meceeJesMe Deewj 
efvejblejlee keâes megefveefMÛele efkeâÙee~ GNH iewj-Yeeweflekeâ Deewj efJekeâeme hej 
keWâefõle nw~ Yetševe Deheves efJekeâeme keâe Skeâcee$e GösMÙe KegMeer kesâ efueS 
me#ece heefjefmLeefleÙeeW keâes megefveefMÛele keâjlee nw~ heÙee&JejCe keâes GNH keâe 
Skeâ cenlJehetCe& Ùeesieoeve ceevee peelee nw~ Ùen heÙee&JejCe hej ØeewÅeesefiekeâer 
kesâ neefvekeâejkeâ ØeYeeJeeW keâes OÙeeve ceW jKelee nw~ 
103.  Match following lists correctly and choose the 

correct code/efvecveefueefKele metefÛeÙeeW keâe mener efceueeve 
keâjW Deewj mener keâes[ ÛegveW : 

Nomadic tribes 

Iegcevleg pevepeeefle 
Regions 

#es$eeW 

A. 

 

 Bedouin 

 yes[ewFve 
1.  Kalahari 

 keâeueenejer 

B. 

 

 Bushman 

 yegMecewve 
2.  Sahara Desert 

 meneje jsefiemleeve 

C.  Pygimes 

 efheiceer]pe 
3.  Zaire Basin 

 pewjs yesefmeve 
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 (a) A-3, B-1, C-2  
 (b) A-2, B-1, C-3  
 (c) A-3, B-2, C-1 
 (d) A-2, B-3, C-1 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : mener megcesefuele Ùegice Fme Øekeâej nw– 
(Iegcevleg pevepeeefle) (#es$e) 
yes[ewFve – meneje jsefiemleeve 
yegMecewve – keâeueenejer 
efheiceerpe – peeÙejs/pewjs yesefmeve 
Dele: efJekeâuhe (b) mener megcesefuele nw~ 

104.  How does climate change effect habitat 

suitability for species?  
  peueJeeÙeg heefjJele&ve ØepeeefleÙeeW kesâ efueS DeeJeeme 

GheÙegkeälelee keâes kewâmes ØeYeeefJele keâjlee nw? 
 (a) Alters temperature and precipitation patterns, 

affecting habitat availability/leeheceeve Deewj Je<ee& 
hewšve& keâes yeouelee nw, efpememes efveJeeme mLeeve keâer 
GheueyOelee ØeYeeefJele nesleer nw  

 (b) Reduces the need for species migration 

  ØepeeefleÙeeW kesâ ØeJeeme keâer DeeJeMÙekeâlee keâes keâce keâjlee nw  
 (c) Enhances habitat conditions for all species 

  meYeer ØepeeefleÙeeW kesâ efueS DeeJeeme keâer efmLeefle keâes yeÌ{elee nw 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : peueJeeÙeg heefjJele&ve ØepeeefleÙeeW kesâ DeeJeeme keâes ØeYeeefJele 
keâjlee nw~ Ùen leeheceeve Deewj Je<ee& hewšve& keâes yeoue oslee nw, efpememes 
efveJeeme mLeeve keâer GheueyOelee ØeYeeefJele nesleer nw~ peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ 
heefjCeece peefšue SJeb hesÛeeroe neslee nw~ JeeÙeg SJeb Je<e&Ce kesâ Øeefle¤heeW hej 
leeheceeve heefjJele&ve keâe ØeYeeJe Je<ee& kesâ efJelejCe leLee JeeÙeg keâer jeefMe hej 
heÌ[lee nw~ leeheceeve keâer Je=efæ mes meeiejeW keâe mlej TBÛee nes peelee nw 
leLee YeefJe<Ùe ceW kegâÚ ÉerheeW keâe meeiej ceW [tye peeves keâe Keleje GlheVe 
nes peelee nw~ peueJeeÙeg heefjJele&ve keâe ØeYeeJe ØeeosefMekeâ peueJeeÙeg hej Yeer 
heÌ[lee nw, leeheceeve SJeb Je<e&Ce kesâ Øeefle¤heeW ceW yeoueeJe Deelee nw, ce=oe 
keâer veceer ØeYeeefJele nesleer nw Deewj JeeÙeg jeefMeÙeeW keâer Yeeweflekeâ efJeMes<eleeSB 
yeoue peeleer nw, pees ØepeeefleÙeeW kesâ efueS DeeJeeme GheÙegkeälelee keâes 
ØeYeeefJele keâjlee nw~ 
105.  The Oraon tribe is primarily found in which 

Indian State?/GjeBJe pevepeeefle cegKÙele: efkeâme YeejleerÙe 
jepÙe ceW heeF& peeleer nw? 

 (a) Jharkhand/PeejKeb[  
 (b) Odisha/Deesef[Mee  
 (c) Kerala/kesâjue 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : GjeBJe pevepeeefle cegKÙele: PeejKeb[ jepÙe ceW heeF& peeleer nw~ 
GjeBJe Skeâ õefJeÌ[ peeleerÙe mecetn nw~ Fvekeâer cetue Yee<ee kegâ®Ke nw~ 
hejbhejeiele ¤he mes GjeBJe Deheves Deveg‰eve Deewj DeeefLe&keâ DeepeerefJekeâe kesâ 
efueS pebieue Deewj KesleeW hej efveYe&j Les, uesefkeâve GveceW mes kegâÚ mLeeÙeer 
ke=âef<e keâeÙe& Yeer keâjves ueies~  
106.  What hunting technique is commonly 

associated with the Bushman of Africa?  
  keâewve-meer efMekeâej lekeâveerkeâ Deeceleewj hej Deøeâerkeâe kesâ 

yegMecewve mes pegÌ[er nw? 
 (a) Poison darts/]penj [eš&dme  
 (b) Trapping/HeBâmeevee  
 (c) Bow and arrow/Oeveg<e Deewj yeeCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (d) : yegMecewve oef#eCe Deøeâerkeâe kesâ keâeueenejer ce®mLeue ceW 
`IegcekeäkeâÌ[' peerJeve JÙeleerle keâjves Jeeueer pevepeeefle nw~ Ùes kegâMeue 
efMekeâejer nesles nQ~ Ùes ØeeÙe: Oeveg<e Deewj yeeCe, penj [eš&dme lekeâveerkeâ keâe 
ØeÙeesie keâj heMegDeeW keâe efMekeâej keâjles nQ~ Ùes heMegDeeW keâer yeesueer keâer 
vekeâue keâjves ceW Yeer ØeJeerCe nesles nQ~ peye keâesF& heMeg peueeMeÙe ceW heeveer 
heerves kesâ efueS Deelee nw, yegMecewve efÚhekeâj Oeveg<e yeeCe mes Gme hej Øenej 
keâj osles nQ~ Ùes ueesie yeÌ[s heMegDeeW keâes Iesj keâj henues keâerÛeÌ[ ceW HeBâmee 
osles nQ Deewj yeeo ceW uee"er-[b[s mes heerškeâj ceej [eueles nQ~ yegMecewve kesâ 
Dem$e-Mem$eeW ceW Oeveg<e-yeeCe, HeWâkeâ keâj ceejves Jeeueer ÚefÌ[ÙeeB, Deeefo 
cegKÙe nQ~  
veesš: DeeÙeesie ves Deheves Debeflece Gòej kegBâpeer ceW Fme ØeMve keâe mener  
Gòej efJekeâuhe (c) ceevee nw pees efkeâ ieuele nw~ Fme ØeMve keâe mener Gòej 
efJekeâuhe (d) nw~   
107.  What is the challenge faced by many nomadic 

tribes in the modern world?  
  DeeOegefvekeâ ogefveÙee ceW keâF& Iegcevlet pevepeeefleÙeeW kesâ meeceves 

keâewve-meer Ûegveewleer nw? 
 (a) Integration into urban societies 

  Menjer meceepeeW ceW SkeâerkeâjCe 
 (b) Access to modern healthcare facilities 

  DeeOegefvekeâ mJeemLÙe megefJeOeeDeeW lekeâ hengBÛe 
 (c) Loss of traditional knowledge and practices 

  heejbheefjkeâ %eeve Deewj ØeLeeDeeW keâe vegkeâmeeve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : DeeOegefvekeâ ogefveÙee ceW keâF& Iegceblet pevepeeefleÙeeW kesâ meeceves 
meyemes yeÌ[er Ûegveewleer heejbheefjkeâ %eeve Deewj ØeLeeDeeW keâe vegkeâmeeve nw~ efJeÕe 
ceW efpeleveer Yeer pevepeeefleÙeeB nw Gvekeâer Deheveer ØeLeeSB leLee jerefle-efjJeepe 
nesleer nQ, pees Gvekeâes DeeOegefvekeâ efJeÕe mes Deueie keâjleer nw~ Gvekeâe 
meceepe DeeOegefvekeâ meceepe mes efyeukegâue Deueie neslee nw leLee Ùes ueesie 
hegjeveer hejchejeDeeW hej ner Ûeueles nQ leLee DeeOegefvekeâ megKe-megefJeOeeDeeW mes 
yengle otj nw~ Deiej nce FvnW DeeOegefvekeâ meceepe keâer cegKÙe Oeeje ceW 
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ueeÙesieW,  lees Fvekeâer Deheveer heejcheefjkeâ %eeve Deewj ØeLeeDeeW keâe vegkeâmeeve 
nesiee~  
veesš: DeeÙeesie ves Deheveer Debeflece Gòej kegBâpeer ceW Fme ØeMve keâe mener 
Gòej efJekeâuhe (d) ceevee nw pees efkeâ ieuele nw~ Fme ØeMve keâe mener Gòej 
efJekeâuhe (c) nesiee~  
108.  The Growth Pole theory emphasizes the 

importance of:  
  «eesLe heesue efmeæeble kesâ cenlJe hej peesj oslee nw– 
 (a) Neglecting urban centers/Menjer keWâõeW keâer Ghes#ee  
 (b) Spatially concentrated development iniatives 

  mLeeefvekeâ ¤he mes keWâefõle efJekeâeme henue  
 (c) Isolation of economic activities 

  DeeefLe&keâ ieefleefJeefOeÙeeW keâe DeueieeJe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : «eesLe heesue efmeæeble mLeeefvekeâ ¤he mes keWâefõle efJekeâeme henue 
hej peesj oslee nw~ DeeefLe&keâ SJeb ØeeosefMekeâ efJekeâeme mes mebyebOeer efJekeâeme 
OeÇgJe efmeæeble (Growth pole theory) keâe Øeefleheeove øeâebmeermeer 
ØeeosefMekeâ DeLe&Meem$eer øeQâkeâesFme hesjeskeäme ves 1955 F&. ceW efkeâÙee Lee~ 
hesjeskeäme kesâ ‘efJekeâeme OeÇgJe efmeæeble’ keâes Skeâ DevÙe øeâebmeermeer ØeeosefMekeâ 
DeLe&Meem$eer pes. Deej. yeeG[sefJeues ves mebMeesefOele efkeâÙee Deewj 1966 F&. ceW 
Fmes `efJekeâeme keWâõ efmeæeble' kesâ veece mes ØekeâeefMele efkeâÙee~ hesjeskeäme ves 
efJekeâeme OeÇgJe keâes heefjYeeef<ele keâjles ngS Fmes Decetle& Ùee efvejekeâej DeeefLe&keâ 
#es$e keâer meb%ee oer nw~ yeeG[sefJeues ves Deheves efmeæeble keâe DeeOeej 
Yeewieesefuekeâ #es$e keâes yeveeÙee Deewj ØeeosefMekeâ efJekeâeme keWâõ keâes Fme Øekeâej 
heefjYeeef<ele efkeâÙee nw: ‘‘Ùen Skeâ veiejerÙe #es$e ceW efmLele Jeæ&ceeve GÅeesieeW 
keâe Skeâ mesš neslee nw pees Fmekesâ mebhetCe& ØeYeeJe #es$e ceW DeeefLe&keâ efJekeâeme 
keâes hegve: Øesefjle keâjlee nw~’’ 
109.  The Tarin Basin lies between, which of the 

following mountain ranges?/leeefjve yesefmeve efvecve-
efueefKele ceW mes efkeâme heJe&le ëe=bKeuee kesâ yeerÛe efmLele nw? 

 (a) Karakoram and Yablonovy 

  keâejekeâesjce Deewj ÙeeyueesveesJeer 
 (b) Kunlun and Tien Shan/kegâveuegve Deewj šerSve Meeve  
 (c) Kunlun and Allai/kegâveuegve Deewj DeuueeF& 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : leeefjve yesefmeve kegâveuegve Deewj šerSve Meeve heJe&le ëe=bKeuee kesâ 
yeerÛe ceW efmLele nw~ leeefjve yesefmeve Gòej-heefMÛeceer Ûeerve ceW efmLele nw, 
Fmekesâ heef§ece ceW lekeâuee cekeâeve ce®mLeue efmLele nw~  
110.  Arrange the following mountain ranges from 

east to west in correct order using codes:  
  efvecveefueefKele heJe&le ëe=bKeuee keâes keâes[ keâe GheÙeesie keâjkesâ 

hetJe& mes heefMÛece lekeâ mener ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW– 
 1. Dhaulagiri/Oeewueeefiejer  
 2. Makalu/cekeâeueg  

 3. Annapurna/DevvehetCee& 
 4. Gaurishankar/ieewjerMebkeâj 
 (a) 2-4-3-1 (b) 2-1-4-3  
 (c) 1-2-3-4 (d) 2-1-3-4 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : heJe&le ëe=bKeueeDeeW keâe hetJe& mes heefMÛece ceW mener ›eâce Fme 
Øekeâej nQ– 
cekeâeueg → ieewjerMebkeâj → DevvehetCee& → Oeewueeefiejer~ 
efnceeueÙe kesâ kegâÚ TBÛes heJe&le efMeKej leLee Gvekeâer efmLeefle efvecveefueefKele nw– 
(efMeKej) (osMe) (TBÛeeF& ceeršj ceW) 
ceeGbš SJejsmš vesheeue 8, 848 

kebâÛevepebiee Yeejle 8, 598 

cekeâeueg vesheeue 8, 481 

Oeewueeefieefj vesheeue 8,172 

DevvehetCee& vesheeue  8,078 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 
111.  Which famous river flows through Tokyo, 

Japan's capital?/keâewve-meer Øeefmeæ veoer peeheeve keâer 
jepeOeeveer šeskeäÙees mes neskeâj yenleer nw? 

 (a) Sumida river/megefceoe veoer  
 (b) Tone river/šesve veoer  
 (c) Shinano/efMeveevees 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : megefceoe veoer peeheeve keâer jepeOeeveer šeskeäÙees mes neskeâj 
ØeJeeefnle nesleer nw, efpemekeâer uebyeeF& 23.5 efkeâceer. (15 ceerue) nw~ Ùen 
šeskeäÙees Menj keâer ØecegKe Deebleefjkeâ peueceeie& Yeer nw~ peeheeve keâer meyemes 
uebyeer veoer efMeveevees nw~ efpemekeâer uebyeeF& 370 efkeâceer. nw, pees neWMet kesâ 
Gòejer Yeeie ceW heJe&le ßesCeer mes efvekeâuekeâj peeheeve meeiej ceW efiejleer nw~ 

112.  What type of landform dominates Japan's 

landscape?/peeheeve kesâ YetÂMÙe hej efkeâme Øekeâej keâer Yet-
Deeke=âefle neJeer nw? 

 (a) Grasslands/Ieeme kesâ cewoeve  
 (b) Mountainous terrain/heJe&leerÙe #es$e  
 (c) Desert/ce®mLeue 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : peeheeve kesâ YetÂMÙe hej heJe&leerÙe Øekeâej keâer Yet-Deeke=âefle 
neJeer nw~ peeheeve OejeleueerÙe yeveeJeš (GÛÛeeJeÛe) kesâ Âef°keâesCe mes Skeâ 
heJe&leerÙe osMe nw, efpemekesâ ueieYeie 86 ØeefleMele Yeeie hej heJe&le ßesefCeÙeeW 
keâe efJemleej nw Deewj cee$e 16 ØeefleMele Yeeie ner meceleue SJeb cewoeveer nw~ 
peeheeve Deveskeâ ÉerheeW keâe mecetn nw~ Ùes Éerhe Ûeeheekeâej Deewj Gòej-oef#eCe 
efoMee ceW Hewâues ngS nQ~ Fve ÉerheeW keâer Gòej mes oef#eCe efmLeefle ›eâceMe: 
nesskewâ[es, neWMet, efMekeâesketâ Deewj keäÙetMet Éerhe nQ~ 
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113.  Which sea separates Japan from the Korean 

Peninsula?/keâewve-mee mecegõ peeheeve keâes keâesefjÙeeF& 
ØeeÙeÉerhe mes Deueie keâjlee nw? 

 (a) East China Sea/hetJeea Ûeerve meeiej  
 (b) Sea of Japan/peeheeve keâe meeiej  
 (c) Sea of Okhotsk/DeesKeesšmkeâ meeiej 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : peeheeve keâes keâesefjÙeeF& ØeeÙeÉerhe mes peeheeve meeiej Éeje 
Deueie efkeâÙee peelee nw~ peeheeve keâe efJemleej 30° Gòejer De#eebMe mes 
45° Gòejer De#eebMe Deewj 129° hetJeea osMeeblej mes 146° hetJeea osMeeblej 
kesâ ceOÙe DeJeefmLele nw~ peeheeve kesâ Gòej ceW Ûeehe keâer Deeke=âefle ceW 
meKeeefueve Éerhe efmLele nw~ meKeeefueve Deewj keâceÛeškeâe ØeeÙeÉerhe kesâ ceOÙe 
DeesKeesšmkeâ meeiej efmLele nw~ Ùen ¤me kesâ keâceÛeškeâe ØeeÙeÉerhe SJeb 
meKeeueerve Éerhe keâes peeheeve kesâ neskewâ[es Éerhe mes Deueie keâjlee nw~ 
114.  Who is known as the father of modern 

geography and authored the seminal work 

‘Geographia’?/DeeOegefvekeâ Yetieesue kesâ pevekeâ kesâ ¤he ceW 
efkeâmes peevee peelee nw Deewj ceewefuekeâ ke=âefle `efpeÙees«eeefHeâÙee' 
kesâ uesKekeâ keâewve nQ? 

 (a) Eratosthenes/SješesmLeveerpe  
 (b) Ptolemy/še@uesceer  
 (c) Alexander Von Humboldt 

  DeueskeäpeW[j Jee@ve ncyeesuš 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (*) : `Yetieesue kesâ pevekeâ' kesâ ¤he ceW FjsšesmLeveerpe keâes peevee 
peelee nw, efpevekeâer ceewefuekeâ ke=âefle `pÙees«ee@efheâÙee' nw~ FvneWves ner meJe&ØeLece 
`pÙees«ee@Heâer' (Yetieesue) Meyo keâe ØeÙeesie efkeâÙee Lee, efpemekeâe DeLe& nw- 
‘he=LJeer keâe JeCe&veelcekeâ DeOÙeÙeve’~ DeeOegefvekeâ Yetieesue keâe 
pevekeâ/mebmLeehekeâ ncyeesuš keâes ceevee peelee nw~ pece&ve YetieesueJesòee 
ncyeesuš ves uewefšve ceW Yetieesue kesâ efueS `efpeDeesiveeefpeÙee' Meyo keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee Lee, efpemes pece&ve ceW ‘De[&kegâC[s’ Deewj Deb«espeer ceW 
`pÙees«ee@Heâer' keâne peelee nw~ ncyeesuš keâer meyemes cenlJehetCe& ke=âefle 
`keâe@mecee@me' nw, pees heeBÛe Keb[eW ceW ØekeâeefMele ngF& Leer~ Dele: mhe° nw efkeâ 
DeeOegefvekeâ Yetieesue keâe pevekeâ ncyeesuš keâes ceevee peelee nw peyeefkeâ 
‘pÙees«ee@efheâÙee’ FjsšesmLeveerpe keâer ceewefuekeâ ke=âefle nw~    
veesš: GheÙeg&òeâ ØeMve ner $egefšhetCe& nesves kesâ keâejCe DeeÙeesie ves Fme ØeMve 
keâes efJeueesefhele keâj efoÙee nw~  
115.  What geographic concept emkphasizes the 

interconnectedness of all parts of the world, 

both physically and culturally?  
  keâewve-meer Yeewieesefuekeâ DeJeOeejCee Yeeweflekeâ Deewj 

meebmke=âeflekeâ ¤he mes ogefveÙee kesâ meYeer efnmmeeW kesâ hejmhej 
pegÌ[eJe hej peesj osleer nw? 

 (a) Globalization/JewMJeerkeâjCe  

 (b) Determinism/efveÙeefleJeeo  
 (c) Spatial analysis/mLeeefvekeâ efJeMues<eCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : JewMJeerkeâjCe Yeewieesefuekeâ DeJeOeejCee Yeeweflekeâ Deewj 
meebmke=âeflekeâ ¤he mes ogefveÙee kesâ meYeer efnmmeeW kesâ hejmhej pegÌ[eJe hej peesj 
osleer nw~ JewMJeerkeâjCe keâes Deveskeâ keâejkeâeW ves megiecelee Øeoeve keâer nw~ 
FveceW mes leerve keâejkeâeW hej yeue efoÙee ieÙee nw- ØeewÅeesefiekeâer ceW leer›e 
Gvveefle, JÙeeheej Deewj efveJesMe veerefleÙeeW keâe GoejerkeâjCe Deewj W.T.O. 
pewmes Debleje&°^erÙe mebie"veeW keâe oyeeJe~  

116.  Which of the following scholars is associated 

with the development of spatial analysis 

techniques during the quantitative revolution?   
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJeÉeve cee$eelcekeâ ›eâebefle kesâ 

oewjeve mLeeefvekeâ efJeMues<eCe lekeâveerkeâeW kesâ efJekeâeme mes pegÌ[e nw? 

 (a) William Bunge/efJeefueÙece yebgpe  

 (b) David Harvey/[sefJe[ neJex  
 (c) Carl Sauer/keâeue& mee@Ùej 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (d) : efJeefueÙece yebgpe  leLee [sefJe[ neJex oesveeW cee$eelcekeâ ›eâebefle kesâ 
oewjeve mLeeefvekeâ efJeMues<eCe lekeâveerkeâeW kesâ efJekeâeme mes pegÌ[s nQ~ yebgpe ves 
Theoretical Geography (1962) ceW Yetieesue keâes ‘mLeeve efveOee&jCe 
keâe efJe%eeve’ keâne~ Fvekesâ Deefleefjkeäle mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe ceW 
cee$eelcekeâ mLeeefvekeâ efJeMues<eCe ceW efpeve YetieesueJesòeeDeeW keâe cenlJehetCe& 
Ùeesieoeve jne nw, GveceW nwjesu[ cewkeâešea, pee@ve JeerJej, iewefjmeve, 
Guecewve, yeÇeÙeve yesjer, ceesefjue, mšerJeš& kesâ veece efJeMes<e GuuesKeveerÙe nw~ 
veJeerve Yetieesue kesâ ¤he ceW DeJeefmLeeflekeâ efJeMues<eCe cegKÙele: cee$eelcekeâ 
lekeâveerkeâeW hej DeeOeeefjle Lee~ 

117.  Dualism in geography can lead to:  
  ÉwleJeeo Yetieesue keâes efkeâme Deesj ues pee mekeâlee nw~ 

 (a) Overemphasis on one aspect of geography at 

the expense of another/Yetieesue kesâ Skeâ henuet hej 
otmejs keâer keâercele hej DelÙeefOekeâ peesj osvee  

 (b) Increased specialization within the discipline  

  efJe<eÙe kesâ Yeerlej efJeMes<e%elee ceW Je=efæ  
 (c) A more holistic understanding of geographical 

phenomemon/Yeewieesefuekeâ Iešvee keâer DeefOekeâ mece«e mecePe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
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Ans. (d) : oes efJehejerle YeeieeW ceW efJeYeepeve keâes efÉYeepeve Ùee ÉwleJeeo 
keânles nQ~ Fme efJeYeepeve ceW Skeâ he#e Deewj otmeje efJehe#e keâe 
ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~ Yetieesue kesâ Debleie&le ØeÙegòeâ efJeefOeleb$eeW, DeOÙeÙeve 
heæefleÙeeW, efJe<eÙe #es$e leLee efmeæebleeW keâes ueskeâj GlheVe oes efJehejerle 
efJeÛeejeW keâes ÉwleJeeo keânles nQ~ FmeceW Yetieesue kesâ Skeâ henuet hej otmejs 
keâer keâercele hej DelÙeefOekeâ peesj efoÙee peelee nw~ Yetieesue ceW ØeÛeefuele 
ØecegKe ÉwleJeeo efvecveefueefKele nQ- 
(1) Yeeweflekeâ Yetieesue yeveece ceeveJe Yetieesue~ 
(2) ›eâceyeæ Yetieesue yeveece ØeeosefMekeâ Yetieesue~ 
(3) efveÙeefleJeeo yeveece mecYeJeJeeo~  
(4)  iegCeelcekeâ yeveece heefjCeelcekeâ Gheeiece  
(5) efJeJejCeelcekeâ yeveece efveÙeceevJes<eer Gheeiece 
(6) Deeieceveelcekeâ yeveece efveieceveelcekeâ Gheeiece Deeefo~ Fmeer Øekeâej 
ÉwleJeeo efJe<eÙe kesâ Yeerlej efJeMes<e%elee ceW Je=efæ Deewj Yeewieesefuekeâ IešveeDeeW 
keâer DeefOekeâ mece«e mecePe keâer Deesj Yeer ues pee mekeâlee nw~ Dele: efJekeâuhe 
(d) mener nw~  

118.  Which of the following is an example of a 

gendered space?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee eEueie 
DeeOeeefjle mLeeve keâe GoenjCe nw? 

 (a) A construction site/Skeâ efvecee&Ce mLeue  
 (b) A football stadium/Skeâ Hegâšyee@ue mšsef[Ùece 
 (c) A shopping mall/Skeâ Mee@eEheie cee@ue 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (d) : Skeâ efvecee&Ce mLeue, Skeâ Hegâšyee@ue mšsef[Ùece leLee Skeâ 
Mee@eEheie ceeue Ùes meYeer mLeeve eEueie DeeOeeefjle mLeeve kesâ GoenjCe nQ~ 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 

119.  Which of the following is NOT a level of 

ecological organization?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-
mee heeefjefmLeeflekeâ mebie"ve keâe mlej veneR nw? 

 (a) Molecule/DeCeg 
 (b) Population/pevemebKÙee 
 (c) Organism/peerJe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : Øepeeefle, heefjleb$e, pewJeceb[ue,s pevemebKÙee, mecegoeÙe, yeeÙeesce 
leLee peerJe Ùes meYeer heeefjefmLeeflekeâ mebie"ve kesâ mlej nQ, efkeâvleg DeCeg 
heeefjefmLeeflekeâ mebie"ve kesâ mlej ceW Meeefceue vener nw~ efkeâmeer Yeer peerefJele 
ØeeCeer keâes peerJe kesâ Debleie&le jKee peelee nw~ pevemebKÙee Skeâ ner meceÙe ceW 
Skeâ efveOee&efjle #es$e ceW jnves Jeeueer meceeve Øepeeefle kesâ efvepeer meomÙeeW keâe 
Skeâ mecetn neslee nw~ pewmes Skeâ leeueeye ceW cesÌ{keâ leLee cenemeeiej kesâ 
Skeâ #es$e ceW meeLe-meeLe mebÛejCe keâjves Jeeueer £sue ceÚefueÙeeW keâe Skeâ 
mecetn~ 

120.  Which of the following is NOT a major bio-

energy cycle?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ØecegKe 
pewJe-Tpee& Ûe›eâ veneR nw? 

 (a) Oxygen cycle/Dee@keämeerpeve Ûe›eâ  
 (b) Nitrogen cycle/veeFš^espeve Ûe›eâ  
 (c) Carbon cycle/keâeye&ve Ûe›eâ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (e) : pewJe jemeeÙeefvekeâ Ûe›eâeW kesâ leerve Øekeâej peueerÙe Ûe›eâ, iewmeerÙe 
Ûe›eâ, (keâeye&ve Ûe›eâ, veeFš^espeve Ûe›eâ, Dee@keämeerpeve Ûe›eâ) Deewj DeJemeeoer 
Ûe›eâ (HeâemHeâesjme Ûe›eâ, meuheâj Ûe›eâ) nQ~ peueerÙe Ûe›eâ keâes Skeâ iewmeerÙe 
Ûe›eâ Yeer ceevee pee mekeâlee nw~ iewmeerÙe Ûe›eâ ceW Dee@keämeerpeve Ûe›eâ ØekeâeMe 
mebMues<eCe ef›eâÙee keâe ØecegKe Yeeie nw~ Ùen keâeyeexneF[^sšdme kesâ 
Dee@keämeerkeâjCe ceW meefcceefuele neslee nw, efpememes Tpee&, keâeye&ve 
[eFDee@keämeeF[ Je peue efJecegkeäle nesles nQ~ veeFš^espeve Ûe›eâ ceW efJeefYevve 
keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ pewmes Sefcevees Sefme[, vÙetefkeäuekeâ Sefme[, efJešeefceve Je 
JeCe&keâ (Pigment) Deeefo cenlJehetCe& Ieškeâ heeS peeles nQ~ meeceevÙele: 
veeFš^espeve ÙeewefiekeâerkeâjCe Éeje ØeÙeesie ceW ueeF& peeleer nw~ keâeye&ve Ûe›eâ ceW 
keâeye&ve cetue lelJe nQ, pees ØeeÙe: meYeer peerJeOeeefjÙeeW ceW heeÙee peelee nw~ 
keâeye&ve Ûe›eâ keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ keâe heefjJeefle&le ¤he nw~ Dele: FveceW 
mes keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~  
veesš: DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe mener Gòej efJekeâuhe (a) keâes ceevee nw 
pees efkeâ ieuele nw Fme ØeMve keâe mener Gòej efJekeâuhe (e) nesiee~  
121.  What is the primary source of nitrogen for 

living organism?/peerefJele peerJeeW kesâ efueS veeFš^espeve 
keâe ØeeLeefcekeâ œeesle keäÙee nw? 

 (a) Nitrogen dissolved in water bodies 

  peue efvekeâeÙeeW ceW Iegueer veeFš^espeve  
 (b) Nitrogen compounds in soil 

  efceóer ceW veeFš^espeve Ùeewefiekeâ  
 (c) Nitrogen gas in the atmosphere 

  JeeÙegceb[ue ceW veeFš^espeve iewme 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : peerefJele peerJeeW kesâ efueS veeFš^espeve keâe ØeeLeefcekeâ œeesle 
JeeÙegceb[ue keâe veeFš^espeve iewme nw~ he=LJeer hej DeefOekeâebMe veeFš^espeve iewme 
kesâ ™he ceW JeeÙegceb[ue ceW ceewpeto nw~ peerJeeW keâes veeFš^espeve keâer pe™jle 
nesleer nw uesefkeâve Jes Fmes meerOes-meerOes DeJeMeesef<ele vener keâj mekeâles nQ~ 
peefšue veeFš^espeve Ûe›eâ veeFš^espeve keâes DeceesefveÙee pewmes ™heeW ceW yeouelee 
nw efpemes peerJeeW Éeje DeJeMeesef<ele efkeâÙee peelee nw~ Fme Øeef›eâÙee keâes 
veeFš^espeve efmLejerkeâjCe keâne peelee nw peesefkeâ peerJeeCeg Éeje mecheVe keâer 
peeleer nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
122.  What is the primary advantage of using remote 

sensing in environmental monitoring?  
  heÙee&JejCe efveiejeveer ceW efjceesš meWeEmeie keâe GheÙeesie keâjves 

keâe ØeeLeefcekeâ ueeYe keäÙee nw? 
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 (a) It can only be conducted during daylight 

hours/Ùen kesâJeue efove kesâ Gpeeues kesâ oewjeve DeeÙeesefpele 
efkeâÙee pee mekeâlee nw  

 (b) It is inexpensive and easily accessible 

  Ùen memlee Deewj Deemeeveer mes GheueyOe nw  
 (c) It provides real time data with high spatial 

resolution/Ùen GÛÛe mLeeefvekeâ efj]pee@uÙetMeve kesâ meeLe 
JeemleefJekeâ meceÙe [sše Øeoeve keâjlee nw 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : heÙee&JejCe efveiejeveer ceW efjceesš meWeEmeie keâe GheÙeesie keâjves 
keâe ØeeLeefcekeâ ueeYe Ùen neslee nw efkeâ Ùen GÛÛe mLeeefvekeâ efjpee@uÙetMeve kesâ 
meeLe JeemleefJekeâ meceÙe [sše Øeoeve keâjlee nw~ efkeâmeer Iešvee Ùee Jemleg kesâ 
mebyebOe ceW MeerIeÇ SJeb leer›e šesn uesvee megotj mebJesove keânueelee nw~ megotj 
mebJesove keâe GheÙeesie efove Deewj jele efkeâmeer Yeer meceÙe efkeâÙee pee mekeâlee 
nw~ Ùen lekeâveerkeâ cenBieer nw ve efkeâ memleer~ 
123.  What is GIS?  
  peerDeeF&Sme keäÙee nw? 
 (a) Global information system/JewefMJekeâ metÛevee ØeCeeueer  
 (b) Geographic information system 

  Yeewieesefuekeâ metÛevee ØeCeeueer  
 (c) Graphical illustration system 

  efÛe$eceÙe efÛe$eCe ØeCeeueer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : peerDeeF&Sme (GIS) keâe Hegâue Heâe@ce& Yeewieesefuekeâ metÛevee ØeCeeueer 
(Geographic Information System) neslee nw~ Yeewieesefuekeâ metÛevee leb$e 
Skeâ keâchÙetšj DeeOeeefjle lekeâveerkeâ nw~ Fme lekeâveerkeâ keâe efJekeâeme 1960 kesâ 
oMekeâ ceW ngDee Lee~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
124.  What is net migration?  
  vesš ceeF«esMeve keäÙee nw? 
 (a) The difference between the number of 

immigrants and emigrants in a country 

  efkeâmeer osMe ceW DeeØeJeeefmeÙeeW Deewj ØeJeeefmeÙeeW keâer mebKÙee kesâ 
yeerÛe keâe Deblej 

 (b) The total number of people who move to a 

country/mLeeveebleefjle nesves Jeeues ueesieeW keâer kegâue mebKÙee  
 (c) The total number of people who leave a 

country/efkeâmeer osMe keâes ÚesÌ[ves Jeeues ueesieeW keâer kegâue 
mebKÙee 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : vesš ceeF«esMeve efkeâmeer osMe ceW DeeØeJeeefmeÙeeW Deewj ØeJeeefmeÙeeW 
keâer mebKÙee kesâ yeerÛe keâe Deblej neslee nw~ Megæ ØeJeemeve, efkeâmeer DeJeefOe 
kesâ oewjeve ØeJeeefmeÙeeW keâer kegâue mebKÙee nw efpemeceW veeieefjkeâ Deewj iewj-
veeieefjkeâ oesveeW Meeefceue nesles nQ~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 

125.  The great Indian desert, also known as Thar 

desert is located in which physiogrpahic region? 
  ceneve YeejleerÙe jsefiemleeve, efpemes Leej jsefiemleeve kesâ veece 

mes Yeer peevee peelee nw, efkeâme Yeewieesefuekeâ #es$e ceW efmLele nw? 

 (a) Aravali range/DejeJeueer heJe&leceeuee  
 (b) Indo-Gangetic plain/eEmeOeg-iebiee keâe cewoeve  
 (c) Western coastal plains/heefMÛeceer lešerÙe cewoeve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : ceneve YeejleerÙe jsefiemleeve, efpemes Leej jsefiemleeve kesâ veece mes 
Yeer peevee peelee nw, pees eEmeOeg-iebiee kesâ cewoeve ceW DeJeefmLele nw~ ØeeosefMekeâ 
efJeMes<eleeDeeW kesâ DeeOeej hej efmebOeg-iebiee cewoeve keâes efvecve leerve ceOÙe 
mlejerÙe ØeosMeeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw- 
(1) jepemLeeve keâe cewoeve~ 
(2) hebpeeye-nefjÙeeCee keâe cewoeve~ 
(3) iebiee keâe cewoeve~ 
jepemLeeve kesâ cewoeve ceW DejeJeueer heJe&le kesâ heef§ece ceW efmLele ce™mLeueer 
Deewj yeeieÌ[ (mšsheer #es$e) #es$eeW keâes meefcceefuele keâjles nQ~ Fme cewoeve keâe 
meeceevÙe {eue hetjye mes heef§ece keâer Deesj efmebOeg veoer keâer lejHeâ nw~ Fme 
cewoeve efvecee&Ce ceW heJeve ef›eâÙee keâe ØecegKe Ùeesieoeve jne nw, hejvleg 
meebYej, osieevee, [eR[Jeevee Deeefo keâFË Keejs heeveer keâer PeerueeW keâer 
GheefmLeefle mes cewoeve kesâ GodYeJe ceW meeiej kesâ ØeeflemejCe keâes Yeer Ùeesieoeve 
ceevee peelee nw~  
veesš: DeeÙeesie ves Deheveer Debeflece Gòej kegBâpeer ceW Fme ØeMve keâe mener 
Gòej efJekeâuhe (a) keâes ceevee nw pees efkeâ ieuele nw~ Fme ØeMve keâe mener 
Gòej efJekeâuhe (b) nw~  
126.  Which mineral is the primary source of 

aluminium production in India?  
  Yeejle ceW SuÙegceerefveÙece Glheeove keâe ØeeLeefcekeâ œeesle 

keâewve-mee Keefvepe nw? 

 (a) Coal/keâesÙeuee  
 (b) Bauxite/yee@keämeeFš  
 (c) Iron ore/ueewn DeÙemkeâ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : SuÙegceerefveÙece Glheeove keâe ØeeLeefcekeâ œeesle yee@keämeeFš 
Keefvepe nw~ yee@keämeeFš cegKÙele: šefMe&Ùejer efve#esheeW ceW heeÙee peelee nw~ Ùen 
efJemle=le ¤he mes ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle kesâ he"ejer #es$eeW DeLeJee heJe&le ßesefCeÙeeW 
kesâ meeLe-meeLe osMe kesâ lešerÙe YeeieeW ceW Yeer heeÙee peelee nw~ Yeejle kesâ 
Meer<e& yee@keämeeFš Glheeokeâ jepÙe Deesef[Mee, iegpejele Deewj PeejKeb[ nQ~ 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
127.  Which agricutural practice is common in the 

states of Punjab and Haryana?/hebpeeye Deewj 
nefjÙeeCee jepÙeeW ceW keâewve-meer ke=âef<e heæefle Deece nw? 
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 (a) Commerical farming with extensive use of 

irrigation and mechanism/efmebÛeeF& Deewj leb$e kesâ 
JÙeehekeâ GheÙeesie kesâ meeLe JeeefCeefpÙekeâ Kesleer  

 (b) Subsistence farming/efveJee&n Kesleer  
 (c) Shifting cultivation/mLeeveeblejCe Kesleer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : hebpeeye Deewj nefjÙeeCee jepÙeeW kesâ ke=âef<e heæefle ceW eEmeÛeeF& 
Deewj leb$e kesâ JÙeehekeâ GheÙeesie kesâ meeLe JeeefCeefpÙekeâ Kesleer Deece nw~ 
eEmeÛeeF& keâer JÙeJemLee yengHeâmeueerkeâjCe keâes mebYeJe yeveeleer nw~ Ssmee heeÙee 
ieÙee nw efkeâ eEmeefÛele Yetefce keâer ke=âef<e Glheeokeâlee DeeEmeefÛele Yetefce keâer 
Dehes#ee pÙeeoe nesleer nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 
128.  Which river forms the boundary between 

Bihar and Western Uttar Pradesh?  
  keâewve-meer veoer efyenej Deewj heefMÛeceer Gòej ØeosMe kesâ yeerÛe 

meercee yeveeleer nw? 
 (a) Mahananda/ceneveboe  
 (b) Punpun/hegvehegve  
 (c) Son/meesve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (e) : efyenej Deewj heefMÛeceer Gòej ØeosMe kesâ yeerÛe keâesF& Yeer veoer 
meercee veneR yeveeleer nw keäÙeeWefkeâ efyenej jepÙe keâer meercee hetJeea Gòej ØeosMe 
keâer meercee keâes meePee keâjleer nw vee efkeâ heefMÛeceer Gòej ØeosMe keâer meercee 
keâes~ hetJeea Gòej ØeosMe Deewj heefMÛeceer efyenej kesâ yeerÛe ØecegKe meercee 
meePee keâjves Jeeueer veefoÙeeB ieb[keâ SJeb keâce&veeMee nQ~ Dele: efJekeâuhe (e) 
mener nw~ 
129.  Which district in Bihar has the highest 

population density?/efyenej kesâ efkeâme efpeues ceW 
pevemebKÙee IevelJe meyemes DeefOekeâ nw? 

 (a) Begusarai/yesietmejeÙe  
 (b) Muzzafarpur/cegpeHeäHeâjhegj  
 (c) Patna/hešvee 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (e) : 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej efyenej jepÙe keâer 
pevemebKÙee IevelJe 1,106 JÙeefkeäle Øeefle Jeie& efkeâceer. nw, efpeveceW meJee&efOekeâ 
pevemebKÙee IevelJe Jeeuee efpeuee efMeJenj (1,880 JÙeefkeäle Øeefle Jeie& 
efkeâceer.), leLee vÙetvelece pevemebKÙee IevelJe Jeeuee efpeuee kewâcetj (488 
JÙeefòeâ Øeefle Jeie& efkeâceer.) nw~ Dele: efJekeâuhe (e) mener nw~ 
130.  Which type of map projection preserves the 

shape of continents accurately but distorts their 

size?/efkeâme Øekeâej keâe ceeveefÛe$e Øe#esheCe ceneÉerheeW kesâ 
Deekeâej keâes mešerkeâ ¤he mes mebjef#ele keâjlee nw uesefkeâve 
Gvekesâ Deekeâej keâes efJeke=âle keâj oslee nw? 

 (a) Conical projection with two standards 

parallel/oes ceevekeâeW kesâ meceeveeblej MebkeäJeekeâej Øe#esheCe  
 (b) Robinson projection/je@efyevmeve Øe#esheCe  
 (c) Mercator projection/cekexâšj Øe#esheCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : cekexâšj Øe#esheCe ceneÉerheeW kesâ Deekeâej keâes mešerkeâ ¤he mes 
mebjef#ele keâjlee nw, uesefkeâve Ùen Gvekesâ Deekeâej keâes efJeke=âle keâj oslee nw~ 
Fme Øe#esheCe hej #es$eeW keâer JeemleefJekeâ Deeke=âefle ØeoefMe&le nesleer nw, uesefkeâve 
GÛÛe De#eebMeerÙe #es$eeW keâer Deeke=âefle ceW efJeke=âefle Dee peeleer nw~ cekexâšj 
Øe#eshe ceW De#eebMeeW kesâ yeerÛe keâer otjer OeÇgJeeW keâer Deesj yeÌ{leer peeleer nw, Ùen 
efoiebMeerÙe Øe#eshe nw~ Fme Øe#eshe keâe GheÙeesie veewmebÛeeueve, efJeMJe ceeveefÛe$e 
Sšueme ceeveefÛe$e, DeheJeen Øeefle¤heeW, mecegõer OeejeDeeW, leeheceeve, heJeveeW 
SJeb Gvekeâer efoMeeDeeW, hetjs efJeMJe ceW Je<ee& keâe efJelejCe FlÙeeefo keâes 
ceeveefÛe$e hej oMee&ves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
131.  In a normal distribution approximately what 

percentage of the data falls within one standard 

deviation of the mean?  
  meeceevÙe efJelejCe ceW ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele [sše ceeOÙe 

kesâ Skeâ ceevekeâ efJeÛeueve kesâ Debleie&le Deelee nw? 
 (a) 68 percent/68 ØeefleMele  
 (b) 50 percent/50 ØeefleMele  
 (c) 34 percent/34 ØeefleMele 
 (d) 70 percent/70 ØeefleMele 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (a) : DevegYeJepevÙe efveÙece kesâ Devegmeej meeceevÙe efJelejCe ceW 
ueieYeie meYeer Øesef#ele [sše ceeOÙe kesâ leerve ceevekeâ efJeÛeueve kesâ Debleie&le 
DeeSBies~ Fme efveÙece kesâ lenle [sše ceeOÙe kesâ Skeâ ceevekeâ efJeÛeueve kesâ 
Debleie&le 68% leLee oes ceevekeâ efJeÛeueve kesâ Debleie&le 95% Deewj ceeOÙe 
kesâ leerve ceevekeâ efJeÛeueve kesâ Debleie&le 99.7% DeeSBies~ Dele: efJekeâuhe 
(a) mener nw~ 
132.  What is the primary advantage of using GPS in 

surveying?  
  meJex#eCe ceW peerheerSme (JewefMJekeâ mLeeve efveOee&jCe ØeCeeueer) 

keâe GheÙeesie keâjves keâe ØeeLeefcekeâ ueeYe keäÙee nw? 
 (a) It provides detailed aerial images of the 

earth's surface/Ùen he=LJeer keâer melen keâer efJemle=le nJeeF& 
ÚefJeÙeeB Øeoeve keâjlee nw 

 (b) It allow surveyors to work in remote areas 

with limited access/Ùen meJex#eCekeâòee&DeeW keâes meerefcele 
hengBÛe Jeeues otjojepe kesâ #ess$eeW ceW keâece keâjves keâer Devegceefle 
oslee nw 

 (c) It provides highly accurate measurements of 

distance and angles/Ùen otefjÙeeW Deewj keâesCeeW keâer 
DelÙeefOekeâ mešerkeâ ceehe Øeoeve keâjlee nw 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
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Ans. (d) : JewefÕekeâ mLeeve efveOee&jCe ØeCeeueer Skeâ yeng-GösMÙeerÙe 
ØeCeeueer nw~ efJeÕeJÙeeheer efmLeefle efveOee&jCe ØeCeeueer meJe&ØeLece Decesefjkeâe ceW 
efJekeâefmele keâer ieF& Leer~ Fmekeâes veewmebÛeeueve Ghe«en SJeb otjer efJeÕeJÙeeheer 
efmLeefle efveOee&jCe ØeCeeueer Yeer keânles nQ~ Ùen lekeâveerkeâ DeeefLe&keâ ¤he mes 
efceleJÙeÙeer leLee efmLeefle efveOee&jCe ceW cenlJehetCe& nw~ GPS keâe GheÙeesie 
ØelÙeskeâ ceewmece ceW efkeâmeer Yeer meceÙe efvejblej ¤he mes efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
pÙees[smeer (Guodesy), meJex#eCe (Surveying), veewmebÛeeueve leLee 
keâF& DevÙe #es$eeW ceW peerheerSme Deheej mebYeeJeveeDeeW keâe helee ueieelee nw~ 
Fme lekeâveerkeâ keâe meyemes yeÌ[e ueeYe Ùen nw efkeâ Ùen efJeefYevve metÛeveeDeeW 
SJeb Deveskeâ Øekeâej keâer peevekeâeefjÙeeW keâes Skeâ ØeCeeueer ceW mebieef"le keâjves 
keâe cenlJehetCe& keâeÙe& keâjlee nw, efpemes mebieef"le ØeCeeueer keânles nw~ Fmekeâe 
GheÙeesie efove-Øeefleefove yeÌ{lee pee jne nw leLee hejbhejeiele lekeâveerkeâ Oeerjs-
Oeerjs efmeceš jner nw Fmekeâe GheÙeesie veewmebÛeeueve, meJex#eCe leLee meceÙe 
Deewj otjmebÛeej ceW efkeâÙee peelee nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 

133.  What is the process by which soil particles are 

moved by wind or water?  
  Jen Øeef›eâÙee keäÙee nw efpemekesâ Éeje efceóer kesâ keâCe nJee Ùee 

heeveer Éeje mLeeveebleefjle nes peeles nQ? 

 (a) Corrosion/meb#eejCe  
 (b) Abrasion/Ie<e&Ce  
 (c) Erosion/keâšeJe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : efceóer kesâ keâCe nJee Ùee heeveer kesâ Éeje Skeâ mLeeve mes otmejs 
mLeeve hej mLeeveebleefjle nesles nQ, Fme Iešvee keâes Dehejove keâne peelee nw~ 
Ùen Iešvee cegKÙele: oes Øeef›eâÙeeDeeW kesâ ceeOÙece mes nesleer nw~ Ie<e&Ce leLee 
keâšeJe, FvneR Øeef›eâÙeeDeeW kesâ ceeOÙece mes Meg<keâ ce®mLeueer #es$e ceW heJeveW 
Ie<e&Ce keâer ef›eâÙee kesâ ceeOÙece mes keâCeeW keâes Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve 
hej mLeeveebleefjle keâjleer nw leLee peue Deheveer OeejeDeeW kesâ ceeOÙece mes 
efceóer keâe keâšeJe keâjles nQ~ veoer Éeje Dehejove keâeÙe& cegKÙe ™he mes oes 
lejn mes neslee nw- jemeeÙeefvekeâ Dehejove leLee Ùeebef$ekeâ Dehejove~ 
jemeeÙeefvekeâ Dehejove keâe keâeÙe& meeceevÙe ™he mes IeesueerkeâjCe Ùee meb#eejCe 
Éeje neslee nw leLee Ùeebef$ekeâ Dehejove DeheIe<e&Ce, peueieefle ef›eâÙee leLee 
meefVeIe<e&Ce Éeje mecheVe neslee nw~ FveceW mes Ùeebef$ekeâ Dehejove meJee&efOekeâ 
cenlJehetCe& neslee nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  

134.  What type of landform is formed by the 

deposition of sediment at the mouth of a river?  
  veoer kesâ cegneves hej leueÚš kesâ peceeJe mes efkeâme Øekeâej keâer 

Yet-Deeke=âefle keâe efvecee&Ce neslee nw? 

 (a) Beach/mecegõleš  
 (b) Delta/[suše  
 (c) Coast/leš 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : veefoÙeeB Deheves Godiece mLeue mes ueskeâj cegneves lekeâ cegKÙele: 
leerve keâeÙe& keâjleer nQ- Dehejove, heefjJenve leLee efve#esheCe~ veoer peye 
Deheves cegneveW kesâ keâjerye hengBÛeleer nw lees Deheves meeLe ueeS ieS heoeLeeX 
keâes mecegõ kesâ efkeâveejs efyeKesj osleer nw~ Ùeefo Ùen Yeej mecegõ ceW otj lekeâ 
veneR ues peeÙee ieÙee nes lees Ùen leš kesâ meeLe ner Mebkegâ kesâ ¤he ceW Skeâ 
meeLe Hewâue peelee nw~ peueesÌ{ Mebkegâ kesâ efJehejerle, [suše keâe efve#eshe 
JÙeJeefmLele neslee nw DeLee&led ceesšs heoeLe& leš kesâ efvekeâš Je yeejerkeâ keâCe 
pewmes Ûeerkeâe efceóer, ieeo Deeefo meeiej mes otj pecee nes peeles nQ~ pewmes-
pewmes [suše keâe Deekeâej yeÌ{lee nw, veoer efJeleefjkeâeDeeW keâer uebyeeF& yeÌ{leer 
peeleer nw Deewj [suše meeiej kesâ Deboj lekeâ yeÌ{lee jnlee nw~ Dele: 
efJekeâuhe (b) mener nw~ 
135.  Which biome is characterized by low 

temperature, peramafrost and limited vegetation? 
  efkeâme yeeÙeesce keâer efJeMes<elee keâce leeheceeve, hecee&øeâe@mš 

Deewj meerefcele Jevemheefle nw? 
 (a) Savana/meJeevee  
 (b) Desert/jsefiemleeve  
 (c) Tundra/šgb[^e 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : keâce leeheceeve, hecee&øeâe@mš Deewj meerefcele Jevemheefle šgb[^e 
Øekeâej kesâ yeeÙeesce keâer efJeMes<elee nw pees 70° De#eebMe mes OeÇgJeeW keâer Deesj 
heeÙeer peeleer nQ~ šgC[^e yeeÙeesce keâe veece keâeF&, ueeFkesâve leLee heg<heer 
heeohe pewmes Úesšs Jevemheefle ØekeâejeW kesâ DeeOeej hej jKee ieÙee nw~ Ùen 
mLeeÙeer leg<eej (hecee&øeâemš) keâe ØeosMe nw, efpemeceW DeOeesYetefce mLeeÙeer ¤he 
mes peceer jnleer nw~ «eer<ce $e+leg ceW šgb[^e ØeosMeeW ceW efove kesâ ØekeâeMe keâer 
DeJeefOe uebyeer nesleer nw, hejbleg leeheceeve efvecve yevee jnlee nw~ Dele: 
efJekeâuhe (c) mener nw~ 
136.  What term describes the process by which ice 

breaks off from a glacier and falls into the sea?  
  keâewve-mee Meyo Gme Øeef›eâÙee keâe JeCe&ve keâjlee nw efpemekesâ 

Éeje iuesefMeÙej mes yeHe&â štškeâj mecegõ ceW efiejleer nw? 
 (a) Moraine/ceesjsve  
 (b) Iceberg/efnceKeb[  
 (c) Calving/yÙeeble keâjvee 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : kewâeEuJeie keâes iuesefMeÙej kewâeEuJeie Yeer keâne peelee nw, 
efpemekeâe DeLe& Úesšs efnceKeb[eW keâes pevce osvee nw~ meeceevÙele: peye yeHe&â 
kesâ šgkeâÌ[s iuesefMeÙej kesâ efmejs mes štškeâj efiejles nQ lees Gmes kewâeEuJeie keâne 
peelee nw~ iuesefMeÙej mes yeHe&â FmeefueS štšleer nw, keäÙeeWefkeâ ieefleMeerue 
iuesefMeÙej kesâ efmejs DeefmLej nes peeles nQ peyeefkeâ efnceKeb[ kewâeEuJeie keâer 
Øeef›eâÙee keâe ner heefjCeece neslee nw~ ceesjsve efpevnW efnceesÌ{ Yeer keâne peelee 
nw, Ùes yenles ngS efnceveo kesâ Éeje efkeâS ieS efve#esheCe mes yeveles nQ~ 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
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137.  What term describes the long-term patterns of 

temperature, precipitation and other weather 

variables in a region?/keâewve-mee Meyo efkeâmeer #es$e ceW 
leeheceeve, Je<ee& Deewj DevÙe ceewmece heefjJele&ve kesâ 
oerIe&keâeefuekeâ JÙeJemLee keâe JeCe&ve keâjlee nw? 

 (a) Meteorology/ceewmece efJe%eeve  
 (b) Weather/ceewmece  
 (c) Climate/peueJeeÙeg 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : efkeâmeer #es$e ceW leeheceeve, Je<ee& Deewj DevÙe ceewmece heefjJele&ve 
kesâ oerIe&keâeefuekeâ (30 Je<e& mes DeefOekeâ) JÙeJemLee leLee efJeefJeOeleeDeeW keâe 
kegâue Ùeesie ner peueJeeÙeg nw peyeefkeâ ceewmece Skeâ efJeMes<e meceÙe ceW Skeâ 
#es$e kesâ JeeÙegceb[ue keâer Deuhekeâeefuekeâ DeJemLee nw~ ceewmece leLee peueJeeÙeg 
kesâ lelJe pewmes- leeheceeve, JeeÙegceb[ueerÙe oeye, heJeve, Deeõ&lee leLee Je<e&Ce 
Skeâ ner nesles nQ~ peueJeeÙeg keâes DeOÙeÙeve keâer megefJeOee kesâ Devegmeej Úesšs-
Úesšs efnmmeeW ceW yeeBš efoÙee peelee nw~ 
138.  What is the primary greenhouse gas responsible 

for trapping heat in the earth's atmosphere?  
  he=LJeer kesâ JeeÙegceb[ue ceW ieceea keâes jeskeâves kesâ efueS 

efpeccesoej ØeeLeefcekeâ «eerveneGme iewme keâewve-meer nw? 

 (a) Carbon dioxide/keâeye&ve [eFDee@keämeeF[  
 (b) Ozone/Deespeesve  
 (c) Nitrogen/veeFš^espeve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : «eerve neGme iewmeeW keâer GheefmLeefle kesâ keâejCe JeeÙegceb[ue Skeâ 
«eerveneGme keâer YeeBefle JÙeJenej keâjlee nw~ JeeÙegceb[ue ØeJesMeer meewj 
efJeefkeâjCe keâe heejs<eCe (Jeeheme) Yeer keâjlee nw, eEkeâleg he=LJeer keâer melen mes 
Thej keâer Deesj Glmeefpe&le nesves Jeeueer DeefOekeâlece oerIe& lejbieeW keâes 
DeJeMeesef<ele keâjleer nw, «eerveneGme iewmeW keânueeleer nQ~ cegKÙe «eerveneGme 
iewmeW keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ (CO2), keäueesjesHeäueesjeskeâeye&vme (CFCs), 
ceerLesve (CH4), veeFš^me Dee@keämeeF[ (N2O) Deewj Deespeesve (O3) nQ~ 
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 
139.  What is the name for the phenomenon 

characterized by unusually warm ocean 

temperatures in the equatorial Pacific region?  
  YetceOÙejsKeerÙe ØeMeeble #es$e ceW DemeceevÙe ¤he mes iece& mecegõer 

leeheceeve keâer efJeMes<elee Jeeueer Iešvee keâe veece keäÙee nw? 

 (a) El-nino modoki/Sue-veervees cees[eskeâer  
 (b) La-nina/uee-veervee  
 (c) El-nino/Sue-efvevees 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : Sue-efvevees Skeâ peefšue ceewmece leb$e nw, pees nj heeBÛe Ùee 
ome meeue yeeo Øekeâš neslee jnlee nw~ Fmekesâ keâejCe mebmeej kesâ efJeefYeVe 
YeeieeW ceW metKee, yeeÌ{ Deewj ceewmece keâer Ûejce DeJemLeeSB Deeleer nQ~ hetJeea 
ØeMeeble cenemeeiej ceW Ùen hes™ kesâ leš kesâ efvekeâš G<Ce mecegõer Oeeje kesâ 
™he cebs Øekeâš neslee nw~ Sue-efvevees YetceOÙejsKeerÙe G<Ce mecegõer Oeeje keâe 
efJemleej cee$e nw, pees DemLeeÙeer ™he mes "b[er hes™efJeÙeve DeLeJee ncyeesuš 
Oeeje hej ØeeflemLeeefhele nes peeleer nw~ Ùen Oeeje hes™ leš kesâ peue keâe 
leeheceeve 10° mesefumeÙeme lekeâ yeÌ{e osleer nw~ Fmekesâ efvecveefueefKele 
heefjCeece nesles nQ- (i) YetceOÙejsKeerÙe JeeÙegcebb[ueerÙe heefjmebÛejCe ceW efJeke=âefle 
(ii) mecegõer peue kesâ Jee<heve ceW DeefveÙeefcelelee, (iii) hueJekeâ keâer cee$ee 
ceW keâceer, efpememes mecegõ ceW ceÚefueÙeeW keâer mebKÙee keâe Ieš peevee~ Dele: 
efJekeâuhe (c) mener nw~    
140.  Which factor primarily influences the isostatic 

equilibrium of a region?  
  keâewve-mee keâejkeâ cegKÙe ¤he mes efkeâmeer #es$e kesâ meceefmLeefle 

meblegueve keâes ØeYeeefJele keâjlee nw?  
 (a) Earth's rotation/he=LJeer keâe IetCe&ve  
 (b) Tectonic activity/efJeJeefle&veerkeâ ieefleefJeefOe  
 (c) Erosion and deposition/keâšeJe Deewj efve#esheCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : Yetleue hej meblegueve hetCe& ¤he mes veneR osKee peelee nw, 
keäÙeeWefkeâ YetieefYe&keâ MeefkeäleÙeeB (efJeJele&efvekeâ ieefleefJeefOeÙeeB) FmeceW DeJÙeJemLee 
mLeeefhele keâjves ceW keâeÙe&jle jnleer nQ~ YetieefYe&keâ MeefkeäleÙeeW kesâ keâejCe ØeeÙe: 
Oejeleue hej heefjJele&ve nesles jnles nQ~ Fve heefjJele&veeW kesâ keâejCe meblegueve 
keâer DeeoMe& efmLeefle ceW DeJÙeJemLee nes peeleer nw~ peye efkeâmeer #es$e ceW 
heJe&le keâe efvecee&Ce neslee nw, lees Gme mLeeve hej MeerIeÇ ner Dehejove 
(keâšeJe) keâe keâeÙe& Meg¤ nes peelee nw efpememes heJe&le keâer TBÛeeF& Iešves 
ueieleer nw~ Fmekesâ efJehejerle #eefÙele heoeLe& meeiej ceW pecee nesves ueielee nw~ 
meblegueve keâes efJeJele&efvekeâ ieefleefJeefOeÙeeB, keâšeJe leLee efve#esheCe ØeYeeefJele 
keâjles nQ hejvleg cegKÙe ™he mes efkeâmeer #es$e kesâ meceefmLeefle meblegueve keâes 
efJeJele&efvekeâ ieefleefJeefOeÙeeB ner ØeYeeefJele keâjleer nw~ Fme Øekeâej efJekeâuhe (b) 
mener nw~   
141.  What theory explains the movement of earth's 

lithosphere plates?/keâewve-mee efmeæeble he=LJeer keâer 
mLeueceb[ueerÙe huesšeW keâer ieefle keâer JÙeeKÙee keâjlee nw? 

 (a) Plates tectonics/huesš efJeJeefle&veerkeâ  
 (b) Seafloor spreading/mecegõ leue keâe HewâueeJe  
 (c) Continental drift/ceneÉerheerÙe yeneJe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (a) : he=LJeer keâe Jee¢e Yeeie ÂÌ{ Yet-KeC[eW keâe yevee nw efpemes 
huesš keânles nw~ Fve huesšeW kesâ mJeYeeJe leLee ØeJeen mes mebyebefOele 
DeOÙeÙeve keâes huesš efJeJele&efvekeâer keânles nw~ Skeâ efJeJele&efvekeâ huesš "esme 
Ûeóeve keâe efJeMeeue Je DeefveÙeefcele Deekeâej keâe KeC[ nw, pees ceneÉerheerÙe 
Je cenemeeiejerÙe mLeueceb[ueeW mes efceuekeâj yevee nw~ Ùes huesšW 
ogye&ueleeceb[ue hej Skeâ ÂÌ{ FkeâeF& kesâ ™he ceW #eweflepe DeJemLee ceW 
ÛeueeÙeceeve nQ~ Dele: huesš efJeJele&efvekeâer efmeæeble he=LJeer keâer 
mLeueceb[ueerÙe huesšeW keâer ieefle keâer JÙeeKÙee keâjlee nw~   
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142.  Which feature is commonly associated with 

convergent plate boundaries?/keâewve-meer efJeMes<elee 
Deeceleewj hej DeefYemeejer huesš meerceeDeeW mes pegÌ[er nesleer nw? 

 (a) Deep ocean trenches/ienjs mecegõ keâer KeeFÙeeB  
 (b) Mid ocean ridges/ceOÙe cenemeeiejerÙe keâškeWâ  
 (c) Rift valleys/ojej IeeefšÙeeB 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : efJeveeMeer huesš meercee keâes DeefYemeejer keânles nw keäÙeeWefkeâ oes 
huesš Deeceves-meeceves Fme lejn ieefleMeerue nesles nQ efkeâ Jes Deeheme ceW 
škeâjeles nQ leLee Skeâ huesš keâe De«e efkeâveeje (pees Dehes#eeke=âle nukesâ 
heoeLe& keâe neslee nw) otmejs huesš (pees Dehes#eeke=âle DeefOekeâ IevelJe Jeeues 
Yeejer heoeLe& keâe yevee neslee nw) kesâ De«e efkeâveejs kesâ Thej ÛeÌ{ peelee nw~ 
heefjCeecemJe™he Yeejer heoeLe& Jeeues huesš efkeâveejs keâe ceQefšue ceW #esheCe nes 
peelee nw leLee Gmekeâe ceQefšue ceW efJeueÙe neskeâj #eÙe nes peelee  nw~ Fme 
lejn kesâ huesš efkeâveejs kesâ DeefYemejCe, škeâjeJe leLee #esheCe kesâ efvecve 
heefjCece nesles nQ- efJemHeâesškeâ pJeeueecegKeer keâe Godieej, Jeefuele heJe&leeW, 
Éerhe Ûeehe leLee leesjCe, ienjs mecegõ keâer KeeF&ÙeeW keâe efvecee&Ce Deeefo neslee 
nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~   
143.  Which agent of denudation primarily acts on 

rocks through the mechanical breakdown of 

material?/DeveeÛÚeove keâe keâewve-mee SpeWš cegKÙe ¤he 
mes meece«eer kesâ Ùeebef$ekeâ štšves kesâ ceeOÙece mes ÛeóeveeW hej 
keâeÙe& keâjlee nw? 

 (a) Transportation/heefjJenve  
 (b) Erosion/keâšeJe  
 (c) Weathering/Dehe#eÙe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : meYeer yeefnpe&vekeâ Yet-Deeke=âeflekeâ Øeef›eâÙeeDeeW keâes Skeâ meeceevÙe 
MeyoeJeueer DeveeÛÚeove kesâ Debleie&le jKee pee mekeâlee nw~ DeveeÛÚeove 
Meyo keâe meeceevÙe DeLe& nw- efvejeJe=òe keâjvee Ùee DeeJejCe nševee~ 
DeveeÛÚeove kesâ Debleie&le Dehe#eÙe, Je=nle #ejCe, mebÛeueve, Dehejove, 
heefjJenve Deeefo keâes meefcceefuele efkeâÙee peelee nw~ Dehe#eÙe keâes ceewmece SJeb 
peueJeeÙeg kesâ keâeÙeeX kesâ ceeOÙece mes MewueeW kesâ Ùeebef$ekeâ efJeKeb[ve SJeb 
jemeeÙeefvekeâ DeheIešve kesâ ¤he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
Dehe#eÙe Øeef›eâÙeeDeeW kesâ leerve ØecegKe Øekeâej nQ- (i) jemeeÙeefvekeâ Dehe#eÙe 
(ii) Yeeweflekeâ Ùee Ùeebef$ekeâ Dehe#eÙe (iii) pewefJekeâ Dehe#eÙe~ Dele: efJekeâuhe 
(c) mener nw~  
144.  What is believed to have triggered the collapse 

of the solar nebula according to nebular 

hypothesis? 
  Ssmee ceevee peelee nw efkeâ efveneefjkeâe heefjkeâuhevee kesâ 

Devegmeej meewj efveneefjkeâe kesâ {nves keâe keâejCe keäÙee nw? 
 (a) Solar wind/meewj nJee 
 (b) Gravitatinoal attraction/ieg®lJeekeâ<e&Ce Deekeâ<e&Ce 

 (c) Supernova explosion/meghejveesJee efJemHeâesš 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : efveneefjkeâe heefjkeâuhevee kesâ Devegmeej meewj efveneefjkeâe keâe 
{nves keâe cegKÙe keâejCe ieg®lJeekeâ<e&Ce Deekeâ<e&Ce nw~ efveneefjkeâe 
heefjkeâuhevee vÙetšve kesâ ieg™lJe efveÙece hej DeeOeeefjle nw~ ØeejbYe ceW DeeÅe 
heoeLe& "b[s Je ieeflenerve keâ"esj keâCeeW kesâ ™he ceW Hewâuee ngDee Lee~ 
ieg®lJeekeâ<e&Ce kesâ keâejCe Ùes keâCe Deeheme ceW škeâje ieS efpememes T<cee 
GlheVe ngF& ~ Fmemes keâesCeerÙe mebJesie GlheVe nes ieÙee Deewj Ùes Ietceves ueies~ 
Fme Øekeâej cetue ™he mes Skeâ "b[e Je ieeflenerve heoeLe& keâeueeblej ceW yeÌ[e 
Je G<Ce efveneefjkeâe yeve ieÙee~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~   
145.  Which of the following is not a primary 

classification of air masses based on their 

source regions?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Gvekesâ 
œeesle #es$eeW kesâ DeeOeej hej JeeÙeg jeefMeÙeeW keâe ØeeLeefcekeâ 
JeieeakeâjCe veneR nw? 

 (a) Tropical/G<CekeâefšyebOeerÙe  
 (b) Continental/ceneÉerheerÙe  
 (c) Maritime/mecegõer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : ceewefuekeâ/ØeeLeefcekeâ ¤he mes JeeÙegjeefMeÙeeW keâes Gvekesâ Glheefòe 
#es$eeW kesâ leeheceeve kesâ DeeOeej hej oes ØekeâejeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee peelee 
nw– (i) iece& JeeÙegjeefMeÙeeB leLee "b[er JeeÙegjeefMeÙeeB~ peer.šer. š^erJeeLee& ves 
Yeer JeeÙegjeefMeÙeeW keâes Yeewieesefuekeâ DeJeefmLeefleÙeeW kesâ DeeOeej hej GvnW oes 
ØecegKe ØekeâejeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee nw–(i) G<CekeâefšyebOeerÙe JeeÙegjeefMe leLee 
(ii) OeÇgJeerÙe JeeÙegjeefMeÙeeB~ hegve: mLeue leLee peue kesâ DeeOeej hej ØelÙeskeâ 
keâes ceneÉerheerÙe leLee meeiejerÙe ØekeâejeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ 
JeeÙegjeefMeÙeeW kesâ Glheefòe #es$e keâes oes ßesefCeÙeeW ceW efJeYeeefpele keâjles nQ (1) 

ØeeLeefcekeâ DeLeJee ØecegKe œeesle ØeosMe (2) efÉleerÙekeâ Ùee ieewCe œeesle 
ØeosMe~ ØeeLeefcekeâ Glheefòe #es$e DelÙeefOekeâ efJemle=le nesles nQ peneB hej 
JeeÙegjeefMeÙeeB uebyes meceÙe lekeâ efškeâer jnleer nQ~ Ssmes Glheefòe #es$e kesâ 
Devleie&le- (1) G<CekeâefšyevOeer iece& meeiejerÙe melen, (2) G<Ce jsefiemleeveer 
melen leLee (3) Deeke&âefškeâ Meerle ØeosMe keâes meefcceefuele efkeâÙee ieÙee nw~  
veesš: DeeÙeesie ves Debeflece Gòej kegBâpeer ceW Fme ØeMve keâe mener efJekeâuhe 
(a) ceevee nw pees efkeâ ieuele nw~ Fme ØeMve keâe mener efJekeâuhe (d) nesiee~   
146.  Which factor primarily influences the 

temperature and humidity characteristics of an 

airmanss?  
  keâewve-mee keâejkeâ cegKÙe ¤he mes JeeÙegjeefMe kesâ leeheceeve 

Deewj Deeõ&lee efJeMes<eleeDeeW keâes ØeYeeefJele keâjlee nw? 
 (a) Atmospheric pressure/JeeÙegceb[ueerÙe oyeeJe  
 (b) Source region/œeesle #es$e  
 (c) Wind speed/nJee keâer ieefle 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  


